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Úvod 

 
Námetom mojej diplomovej práce je Helenistické nástenné maliarstvo. Tému 

som si zvolila, pretože helenistické maliarstvo tvorí významný medzistupeň medzi 

gréckymi pamiatkami, ktorých maľovaných mnoho nie je, a rímskym maliarstvom, 

ktoré je naopak podrobne popísané. Okrem toho som chcela priniesť prehľad 

zachovaných pamiatok s originálnymi helenistickými maľbami. 

Na úvod by som chcela priniesť prehľad jednotlivých kapitol a oboznámenie 

s problematikou, ktorou sa v nich zaoberám. 

Na začiatok, v prvej kapitole, prinášam základne informácie o maliarstve ako 

takom. Je rozdelená na dve podkapitoly. Prvá oboznamuje s maliarskymi technikami, 

druhá sa venuje výlučne farbám a pigmentom, spôsobom akými sa vyrábali 

a spracovávali.  

Hlavnú časť mojej diplomovej práce tvoria kapitoly 2 až 8. Zaoberajú sa 

originálnymi helenistickými nástennými maľbami, ktoré sa zachovali na pamiatkach 

spätých s funerálnym prostredím. Jednak sú to maľby v hrobkách, ktoré sú 

nástennými v plnom význame tohto označenia. Druhou skupinou sú maľby na 

pohrebných stélach, ktoré sú povrchom pre maľbu a tiež technikou podmienkam 

nástennej maľby veľmi podobné. Rozdielom je najmä veľkosť pomaľovanej plochy.  

Kapitoly 2 a 3 popisujú hrobky z kráľovskej nekropoly vo Vergíne, ktoré 

zostavajú významným a výnimočným svedectvom rane helenistického nástenného 

maliarstva. Kapitolu 2 venujúcu sa Persefoninej hrobke som rozdelila na dve 

podkapitoly. Rozhodla som sa jej venovať najviac priestoru, pretože maľba únosu 

Persefony je jedným z najlepších, ak nie vôbec najlepším dielom, ktoré sa zo 

starovekého maliarstva zachovalo. Prvá podkapitola tak podrobne popisuje samotnú 

maľbu, v druhej prinášam stručné prerozprávanie mýtu o únose Persefony a následne 

sa snžím hľadať paralely pre tento motív. Kapitola 3 popisuje tzv. Filipovu hrobku. 

Štvrtá kapitola sa vo svojich troch podkapitolách venuje súboru maľovaných 

hrobiek z Lefkadie. Kapitola 5 opúšťa macedónske prostredie a prináša pohľad na 

hrobku z Kazanlaku, čo sa týka maľby, najlepšiu thrácku hrobku. 
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Kapitoly 6 až 8 sa už venujú pohrebným stélam. V šiestej kapitole, ktorá 

predstavuje pamiatky z Alexandrie, sa nachádza popis poslednej maľovanej hrobky 

v mojej práci, a tou je hrobka I z nekropole Mustafa Kamal. Kapitola 7 rozoberá 

významný súbor helenistických pohrebných stél z Demetrias v Thessálii. Do kapitoly 

8 som zaradila jedinú stélu neznámej proveniencie zo súkromnej zbierky, na ktorú 

som natrafila celkom náhodou a ktorej cena bola v 70. rokoch stanovená na           

450 000 $. 

V kapitolách 9 a 10 sa zaoberám staršími klasickými pamiatkami, a to 

atickými náhrobnými stélami a bielymi lékythmi. Hľadám paralely a súvislosti medzi 

motívmi vyskytujúcimi sa na helenistických maľbách a  na klasických pamiatkach. 

Poslednú kapitolu 11 som venovala rímskym replikám najznámejších 

helenistických obrazov, a to najmä kvôli doplneniu a ucelenej predstave 

o helenistickom nástennom maliarstve. V staroveku boli práve tieto dnes dávno 

stratené obrazy jadrom nástenného maliarstva, dnes si môžeme len predstavovať ako 

v skutočnosti vyzerali a pri tom nám rímske repliky pomáhajú. 

V texte uvádzam odkazy na literatúru ako poznámky pod čiarou označené 

malými arabskými číslicami. V zátvorkách veľkými arabskými číslicami sú označené 

obrázky z obrazovej prílohy, v podobe napr. (obr. 12). 
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1. Nástenné maliarstvo 
 

1.1. Maliarske techniky 

 
Dekorácia maľovaním bola veľmi populárna od nepamäti, dôkazy o tom 

máme ešte z čias, keď ľudia prebývali v jaskyniach. Obdobie antiky, či už klasické, 

helenistické alebo rímske, nebolo žiadnou výnimkou. Ľudia maľovali svoje obydlia 

zvonku i zvnútra, predmety každodennej spotreby aj príbytky svojich zosnulých a ich 

pomníky. Rozvinuli sa techniky maľby na rozličné povrchy, od keramiky, cez drevo 

až po tehlové steny a kameň. Hlavnými podkladmi pre maľbu, pokiaľ išlo o výstavné 

a reprezentačné účely, boli drevené panely a steny, či už kamenné alebo tehlové. 

Maľba priamo na stenu bola najobľúbenejšia, a to až do obdobia stredoveku.  

Technikou veľmi obľúbenou, najmä kvôli svojej trvanlivosti, bola freska. 

Názov techniky pochádza z taliančiny a znamená ,,čerstvý“. Základ pre nástennú 

maľbu tvorilo niekoľko nánosov viac či menej uhladenej vrstvy vápenatej omietky. 

Z písomných prameňov sa k problematike nástenného maliarstva vyjadrujú až rímsky 

historici Plínius a Vitrúvius.  

Plínius píše, že keď sa omietka nenanesie v troch pieskových a dvoch 

mramorových vrstvách nemá potom dostatočný lesk, a tiež, že v Grécku sa na 

objednávku spracovávala piesková omietka v mažiari dreveným tĺčikom. 

Podobné metódy opisuje aj Vitrúvius, podľa ktorého boli vrchné vrstvy 

omietky vždy z lepšieho materiálu. Podľa Vitrúvia mala mať vhodne omietnutá stena 

až sedem vrstiev. Nálezy z Ríma ukazujú, že sa tento postup dodržiaval, najmä 

v honosných domoch najbohatších Rimanov.1 Často sa však za postačujúce 

považovali aj 2 až 3 vrstvy. Do hrubších vrstiev omietky sa používal piesok, ale aj 

drvená terakota. Do poslednej vrstvy omietky sa primiešaval mramorový prášok, 

ktorý mal zabrániť neskoršiemu vzniku prasklín. Pred nanesením farby sa povrch ešte 

mechanicky upravoval a vyrovnával hladením. Takto vznikla celistvá plocha bez 

kazov pripravená na pomaľovanie. Farby určené pre použitie na mokrú omietku sa 

                                                   
1 Forbes, R.J.: Studies in Ancient Technology, Volume VIII, Printed in Netherlands, 1955, str. 245 
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rozrábali vodou s prídavkom vápna.2 Hrubá vrstva omietky, aká sa používala v Ríme 

si zrejme udržiavala vlhkosť pomerne dlhú dobu. 

Maľby vytvorené technikou fresky boli trvanlivé, odolné a farebne bohaté. 

Dosahovalo sa to nanášaním farieb na ešte mokrú omietku, kedy pri odparovaní vody 

dochádza k chemickej reakcii, pri ktorej sa pigmenty farieb naviažu na vápno 

v omietke, a maľba sa tak stáva súčasťou omietky. V staroveku ešte tieto chemické 

procesy nepoznali a jedinečné vlastnosti fresiek vysvetľovali inak. Vitrúvius píše, že 

starostlivo nanesené farby na mokrú omietku sa nestrácajú, ale pretrvávajú naveky. 

Má to byť vďaka tomu, že hasené vápno vypaľovaním stráca všetku vlhkosť a stáva 

sa poréznym, a preto do seba nasaje akúkoľvek substanciu, s ktorou sa dostane do 

kontaktu.3 

Zo stredoveku máme doložený spôsob vytvárania fresiek, pri ktorom maliari 

naniesli naraz len toľko čerstvej omietky, koľko boli schopní vymaľovať za jeden 

deň. Tento postup nie je doložený pre antiku, ale dá sa predpokladať, spolu so 

spôsobom vytvárania fresky, kedy je znovu navlhčená práve pomaľovaná plocha.4 Pri 

tomto spôsobe bola veľkosť navlhčenej plochy presne vymeraná a veľká maľba sa 

teda skladala z množstva menších častí maľovaných postupne. Spoje pritom boli 

robené tak, aby boli čo najmenej viditeľné. Preto bolo potrebné mať námet vopred 

dobre naplánovaný a rozvrhnutý v priestore.  

Možné sú tiež rôzne zmiešané techniky, kedy je väčšina maľby vytvorená ako 

freska a dodatočne je už na suchý povrch nanesená druhá vrstva farieb, napr. na 

rôzne detaily maľby.5 S týchto kombinovaných spôsobov dominuje tzv. fresco secco, 

kedy sú na dokreslenie detailov na už suchú omietku použité farby pripravené 

rovnakým spôsobom ako sa nanášajú na mokrý povrch, teda pigmenty rozrobené 

vápenatou vodou.6 Mnohé staroveké maľby kombinujú techniku fresky s maľovaním 

temperou, najmä pri použití pigmentov, ktoré sa vodou nedajú spojiť. Ako spojovacia 

                                                   
2 Forbes, R.J.: Studies in Ancient Technology, Volume VIII, Printed in Netherlands, 1955, str. 245 
3 Forbes, R.J.: Studies in Ancient Technology, Volume VIII, Printed in Netherlands, 1955, str. 246 
4 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 87 
5 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 87 
6 Forbes, R.J.: Studies in Ancient Technology, Volume VIII, Printed in Netherlands, 1955, str. 246 
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látka sa používali živice, oleje, oxid hlinitý, vaječný bielok, ale aj iné.7 Použitie 

pravej fresky však dominuje nad týmito zmiešanými technikami. 

Prvé pravé fresky sa objavujú na Kréte.8 Tam začali s nanášaním farieb na 

mokrú vápenatú omietku. Za prvé fresky vôbec sa však niekedy považujú už 

jaskynné maľby z Francúzska a Španielska.9 Keďže kameň v jaskyniach obsahuje 

vápenec, vo vlhkom prostredí časom došlo k chemickej reakcii, pri ktorej sa farba 

spojila so svojím podkladom. Dá sa povedať, že maľba technikou fresky je skôr 

súčasťou svojho podkladu ako na ňom.  

 

1.2. Farby 

 
Z antických prameňov sa o využívaní farbív a pôvode farieb zmieňuje 

Vitrúvius, ktorý opisuje pigmenty používané v rímskom maliarstve, a tiež Plínius 

v 33. a 35. knihe o prírode. Problematiky sa dotýka aj Theofrastes a lekár 

Dioskúrides. Ďalšie informácie pochádzajú aj od neskorších autorov stredovekých, 

najmä Izidora zo Sevilly, ktorý sa v podstate drží Plínia, a Heraclia, od ktorého sa 

zachoval spis ,,De coloribus et artibus Romanorum“.  

V maliarskych dielňach bola starostlivosť o farby a práca s nimi každodennou 

rutinou. Zväčša sa úlohy spojené s prípravou, skladovaním a iným spracovaním 

farieb zverovali učňom a pomocníkom. Zdrojom farbív boli rôzne nerasty, najmä 

farebné minerály, alebo boli rastlinného a živočíšneho pôvodu. Farby sa predávali 

a skladovali vo forme suchých kusov, alebo úlomkov, a až tesne pred použitím sa 

drvili na jemný prášok a rozrábali rôznymi spojovacími látkami (napr. olej, žĺtka 

vajíčok...). 

Biela farba sa od najstarších čias získavala predovšetkým z kriedy. Jej 

vlastnosti a odtieň záviseli od miesta jej pôvodu, podľa ktorých sa aj jednotlivé typy 

farieb volali. Obzvlášť obľúbená bola jemne nažltlá farba tzv. paraetonia, nazvaná po 

oblasti neďaleko Alexandrie. Mala mastnejšiu konzistenciu, vďaka čomu bola 

                                                   
7 Singer, Ch.: History of Technology, Volume II, Clarendon Press, Oxford, 1956, str. 364 
8 Singer, Ch.: History of Technology, Volume I, Clarendon Press, Oxford, 1956, str. 242 
9 Forbes, R.J.: Studies in Ancient Technology, Volume VIII, Printed in Netherlands, 1955, str. 245 
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trvanlivá a používala sa najmä ako podkladová farba pre obrazy. 10 Výrobu olovenej 

bielej, tzv. cerussy, popisuje Plínius. Vyrábala sa miešaním octu s olovom. Biely íl, 

kaolín, sa používal hlavne ako farba na keramiku. 

Čierne pigmenty sa vyrábali pálením organických materiálov, napr. dreva. 

Okrem toho bolo populárne tzv. elephantinum, ktoré údajne vynašiel Apelles. 

Vyrábalo sa pálením a následným rozdrvením slonoviny. Napriek tomu, že sa 

staroveké pramene o nich nezmieňujú, pravdepodobne sa používali aj čierna 

vyrobená zo sadzí a čiernych hliniek.  

Na oxidy železa bohaté pôdy boli základom červených pigmentov. Najlepšie 

červené hlinky pochádzali zo Sinope v Ponte. Označenie sinopis sa ujalo pre červené 

hliny všeobecne, aj keď pochádzali z iných oblastí. Miltos (rubica) sa nazývala hlinka 

obzvlášť sýtej červenej farby, ktorá sa zrejme blížila k červeno-hnedému odtieňu. Zo 

vzácnych farieb treba spomenúť rumelkovú červeň, ktorá sa vyrábala zo zriedkavého 

minerálu, o to mala krajšiu, jasnejšiu farbu. Ešte vzácnejší bol purpur, ktorý sa 

vyrábal z podžiabrových žliaz niektorých morských mäkkýšov, napr. ostranky 

jadranskej, alebo purpury krvavej. S výrobou purpuru začali Feničania a postupne sa 

táto farba stala symbolom moci. Na výrobu jedného gramu farbiva je potrebných 10 

až 15 tisíc živočíchov, čo vysvetľuje vzácnosť purpuru. Výlučok žľazy je najprv 

bezfarebný, účinkom slnečného žiarenia sa mení na zelenú, žltozelenú, modrozelenú 

a napokon na tmavočervenú až fialovú farbu. Podľa spôsobu spracovania je možné 

dosiahnuť hneď niekoľko odtieňov, vínovo-červenú, červeno-hnedú a jemnú fialovo-

ružovú farbu. Spočiatku sa purpur používal výhradne na farbenie látok, ale spojením 

s vhodnou látkou, napr. rôznymi kriedami, vytvára konzistenciu vhodnú aj na 

maľovanie.11 

Okrovú farbu predstavovali hliny s obsahom železa a žltého piesku. Už od 5. 

stor. pr.Kr. sa v atických strieborných baniach, ako vedľajší produkt, ťažila okrová 

hlina, o niečo neskôr veľmi cenená ako ,, Atický oker“. 12 Aj predtým už samozrejme 

boli známe iné odtiene okrovej. Menej intenzívnu farby mali rozličné svetložlté 

                                                   
10 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 100 
11 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 101 
12 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 101 
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kriedy. V 4. stor. pr.Kr. sa takmer pomarančovou farbou preslávilo mínium, pálená 

olovená biela (cerussa usta).  

Zelený pigment, tzv. chrysocolla, sa získava z práškového malachitu. Je to 

ďalší uhličitan medi, ktorého výskyt sa viaže na oblasti výskytu sulfidov medi, napr. 

chalkopyritu, ktorého premenou vzniká. Často sa objavuje aj v zmesi s azuritom, 

s ktorým sú si príbuzní. Drvený malachit sa okrem výroby maliarskych pigmentov 

používal tiež ako líčidlo. 

Podľa Theofrasta  rozlišovali v antike tri druhy modrej farby- egyptskú, 

skýtsku a cyperskú. Egyptskou farbou pravdepodobne mysleli tú, ktorá sa vyrába 

z drveného modrého skla. Najprv sa vápno, piesok, sóda a oxid medi pretavia na 

sklo. Toto sa potom drví na prášok a mieša so spojivami. Čím jemnejšie je sklo 

nadrvené, tým je odtieň modrej svetlejší. Túto metódu je možné považovať za prvú 

výrobu umelého farbiva. Skýtska modrá sa vyrábala z v prírode sa vyskytujúceho 

polodrahokamu, lápisu lazuli. Skýtska zrejme preto, že náleziská lápisu sa kryjú 

z oblasťami obývanými kočovnými Skýtmi v strednej Ázii, napr. Afganistan, či 

okolie Bajkalského jazera. O obľúbenosti tohto odtieňa modrej, ako aj samotného 

lápisu svedči to, že pre oboje sa v staroveku zažil jeden výraz kyanos. 13 Cyprus je 

zas bohatý na ložiská medi, popri ťažbe ktorej sa ako vedľajší produkt vyskytuje 

azurit. Ide o zásaditý uhličitan medi, v staroveku sa nazýval armenium. Na rozdiel od 

dvoch predchádzajúcich farieb, ktoré sú veľmi odolné a stále, môže modrý pigment 

vyrábaný z azuritu pod vplyvom rôznych chemických či poveternostných podmienok 

zmeniť farbu na zelenú až sivú, pretože sa časom mení na malachit. Modrá farba sa 

vyrábala tiež z rastlinných výťažkov, ide napr. o indicum dovážané z Indie. 

 

 

 

 

 

 

 
                                                   
13 Scheibler I. : Griechische Malerei der Antike, Verlag C. H. Beck, Mníchov 1994, str. 101 
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2. Persefonina hrobka vo Vergíne 
 

2.1. Persefonina hrobka 

 
Persefonina hrobka bola v roku 1977 objavená prof. M. Andronicom spolu 

s ďalšími dvoma hrobkami. Hrobky boli prikryté veľkým tumulom, ktorý ich mal 

ochrániť pred lakomými zrakmi vykrádačov hrobov. Bohužiaľ Persefonina 

hrobka vykrádačom neunikla a našla sa takmer prázdna, až na úplné zvyšky. Verí sa, 

že ide o kráľovské hrobky macedónskej panovníckej dynastie patriace k starému 

hlavnému mestu Macedónskej ríše, v staroveku nazývanému Aigai. Zdá sa, že 

Persefonina hrobka je o niečo staršia ako hrobka Filipova, obe patria do poslednej 

tretiny 4. stor. pr.Kr.  

Persefonina hrobka je 3,05 m dlhá, niečo cez 2 m široká a 3 m vysoká. Je 

o dosť menšia aj architektonicky jednoduchšia ako Filipova hrobka. Je to najmenšia 

z hrobiek, nájdená v rohu veľkého tumulu. Postavená je z vápenca bežne sa 

vyskytujúceho v Macedónii. Na žiadnej zo stien sa nenašli dvere ani nijaký iný otvor, 

ktorý by slúžil ako vchod. Z toho sa dá predpokladať, že jediný prístup do hrobky bol 

cez otvorený strop, skrz ktorý do nej bol uložený aj pohreb. Po ňom bola celá hrobka 

navždy uzavretá plochými, obdĺžnikovými doskami. Pred nimi tam asi existoval 

dočasný preklad z drevených dosiek. Toto ukazuje, že hrobka bola použitá na jeden 

pohreb a ani sa nikdy nerátalo, že by mohla byť znovu otvorená pre uloženie 

ďalšieho zosnulého. Hrobka bola vykradnutá už antickými zlodejmi a stopy po ich 

činnosti sa nachádzajú zvonku, aj vo vnútri hrobky. Do vrchnej časti západnej steny 

urobili otvor, ktorý zväčšili tak, aby sa cezeň mohol pretiahnuť muž. Vo vnútri vidno 

stopy po páčidle a z vybavenia hrobky zostali len kosti pohodené na zemi a jedna 

zlomená mramorová mušlička. Je to neobyčajný kúsok, pravdepodobne sa jedná 

o súčasť dámskej toalety. Vieme, že antický vykrádači hrobov odnášali len cenné 

predmety, keramiku a železné zbrane nechávali na mieste. Z toho môžeme vyvodiť, 

že obsah hrobky tvorili zlaté, strieborné a bronzové predmety. To, že sa v hrobke 
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nenašli žiadne železné zbrane núka predpoklad, že sa jednalo o ženský hrob. Zvyšky 

kostí to potvrdzujú, niektoré kosti asi patrili novorodenému dieťaťu.14 

Výzdobu hrobky tvorí neobyčajná nástenná maľba Únosu Persefony, podľa 

ktorej je aj celá hrobka pomenovaná. Motív únosu Persefony sa v 6. a 5. stor. pr.Kr. 

objavuje len zriedkavo. Populárnejším sa stáva v 4. stor. pr.Kr. najmä na vázach 

z južnej Itálie.15 Hlavná časť motívu zaberá celú dĺžku severnej steny. Na západnej 

stene je zobrazená osamelo sediaca ženská postava, na južnej stene sú ďalšie tri ženy. 

Celá dekorácia je namaľovaná na jemnej omietke krémovej farby (obr. 1).  

Zospodu je maľba doplnená vlysom s okrídlenými gryfmi svetlej farby na 

modrom pozadí. Sú zoskupení po dvojiciach tvárou v tvár a  každá dvojica je z oboch 

strán oddelená florálnym prvkom.16 Nástenná výzdoba je v spodnej časti ukončená 

širokým pruhom jasnej červenej farby, ktorý svojim spôsobom zvýrazňuje dojem 

z figurálnych scén prevedených v jemných odtieňoch (obr. 3) .  

Hlavnou scénou je samotný únos Persefony (obr. 2, 5). Vidíme Háda 

v dvojkolesovom voze, ktorý práve schytil do náruče vydesenú Persefonu, pravou 

rukou drží svoje žezlo a už chytá konské oprate, ľavou pevne zviera okolo hrudníka 

ženské telo. Obe postavy sú, okrem purpurového plášťa omotaného okolo tiel, nahé. 

Ťažko povedať či ide o jeden plášť, ktorý v prudkom pohybe zahalil obe postavy. 

Purpurový odev je zobrazený bohatej drapérii naznačujúcej divoký pohyb, či nápor 

vetra. Kus sa ukazuje za Hádovými plecami, väčšia časť je nariasená okolo 

Persefoniných bokov a zrejme tiež spodnej časti Hádovho tela. Úzky dlhý cíp vlaje 

ďaleko za vozom s Hádom a Persefonou. Žiarivá purpurová farba je jedným 

z výrazných dominantných prvkov maľby. Telá oboch hlavných postáv sú svetlej 

krémovej až bielej farby, takmer sa nelíšia od odtieňa použitého na podkladovú 

omietku. Technicky sú vytvorené čiastočne tieňovaním, čiastočne obrysovými 

líniami. Maľba je prevedená takmer až impresionistickými ťahmi štetca a celkový 

dojem z postáv je veľmi živý. Hlava Háda je podaná obzvlášť realisticky (obr. 4). 

Zamračenú tvár s kútikmi úst smerujúcimi dolu lemuje hustá ryšavá brada, ktorá 
                                                   
14 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 87 
 
15 Cohen, A.: Art in the Era of Alexander the Great, Cambridge University Press, 2010, str. 187 
16 Cohen, A.: Art in the Era of Alexander the Great, Cambridge University Press, 2010, str. 188 
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voľne prechádza do záplavy rozlietaných ryšavých kučier, ktoré mu dodávajú divoký 

výzor. Vo vlasoch sa dá rozoznať bledo- zelený, snáď vavrínový, veniec.  

Persefona je zachytená v momente keď ju boh podsvetia vtiahol do svojho 

vozu. Jej oblúkovito prehnuté telo naznačuje pohyb, ktorým ju Hádes chytil okolo 

pása a pritiahol k sebe. Na zemi sú rozsypané kvety17, ktoré zbierala spolu so svojou 

priateľkou práve v momente únosu. Obe ruky má zdvihnuté nad hlavu, akoby sa 

snažila niečoho zachytiť, alebo je to len výraz prosby o pomoc, ktorú vysiela k svojej 

spoločníčke a ďalšej postave na vedľajšej stene. Svetlé telo ženy je namaľované bez 

anatomických detailov, rozoznávame len nejasné obrysy pŕs. Na zdvihnutých rukách 

má navlečené jednoduché náramky. Samotná Persefonina tvár je do istej miery 

podobná tej Hádovej (obr. 6). Vlasy má o niečo menej ryšavé, skôr hnedé, ale 

rozlietané v rovnako divokých prameňoch. Dokonca i výraz tváre je veľmi podobný. 

Oproti Hádovej divokej tvári, pôsobí Persefonin výraz kontrastne, nevidíme žiadny 

zúfalý výkrik, len smutný nemý pohľad prosiaci o pomoc, ktorý upiera na svoju 

spoločníčku.  

Tou je ženská postava, ktorá sa krčí za Hádovým vozom s rukami 

zdvihnutými na svoju obranu. Je prevedená podobne ako Persefona svetlou farbou 

bez anatomických detailov. Spodnú časť tela a chrbát má zahalený podobným 

fialovým plášťom, aký zahaľuje jej pani a jej únoscu. Pod ním má oblečený žltý 

chitón. Z postavy cítiť prekvapenie a strach z nečakanej situácie. Tvár má čiastočne 

zničenú, ale vidno ako sa so široko otvorenými očami ohliada za svojou paňou. Jej 

účes sa líši od hlavných postáv, je uhladenejší a nevytvára dojem divokého pohybu 

a rozrušenia ako v prípade Háda a Persefony (obr. 2).  

Hádov dvojkolesový voz ťahajú dva biele kone. V lepšom stave sa zachoval 

hlavne kôň v popredí, najmä jeho zadná časť s vlajúcim chvostom. Druhý kôň je 

takmer nebadateľný, takisto hlavy a predné nohy oboch zvierat sú viditeľné veľmi 

zle.  

Celkom v ľavej časti maľby je posledná figúra hlavnej scény. Je to Hermes 

ako sa blíži k Hádovym koňom a chystá sa ujať vedenia vozu, ktorý ma namierené 

                                                   
17 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 89 
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priamo do podsvetia (obr. 8). Postava posla bohov je zachytená v prudkom pohybe, 

ktorý prispieva k celkovému dynamickému výrazu scény. Jeho telo vidíme z profilu, 

tvár je zachytená takmer frontálne, ako otáča hlavu aby sa pozrel čo sa deje vo voze. 

Pravú nohu má natiahnutú dopredu, prsty na nohe ohnuté dolu, takže sa nedotýka 

zeme, ale pravdepodobne letí. Ľavú nohu má vzadu zdvihnutú až do pravého uhla, čo 

ešte umocňuje dojem rýchleho pohybu. V ľavej ruke zviera oprate Hádovho 

štvorzáprahu. Maľba Herma pôsobí ako náčrtok. Okrem prilby, sandálov a plášťa, 

opäť divoko povievajúceho, je aj táto postava nahá. Úloha Herma psychopompa, 

sprievodcu duší je dobre známa. Aj keď podľa Homérskeho hymnu o Demeter do 

tejto scény nepatrí18, v kontexte maľby v hrobke podtrhuje jej funerálnu funkciu.  

Sediaca postava namaľovaná na západnej stene je Persefonina matka Demeter 

(obr. 3). Jej zobrazenie popri scéne únosu odpovedá popisu tejto mýtickej udalosti. 

Celkom zahalená postava sedí na tzv. kameni smútku, ktorý sa vyskytuje v rôznych 

verziách mýtu. Demeter sedí so zvesenými plecami, cíp plášťa slúži ako závoj, 

ktorým má zahalenú hlavu. Tvár má nasmerovanú vľavo na scénu únosu. Spojivom 

medzi oboma maľbami môžu byť aj natiahnuté Persefonine ruky, ktorými ako keby 

odkazovala na svoju matku namaľovanú na vedľajšej stene. Prítomnosť Demeter na 

tejto maľbe v hrobke má viac dôvodov, jednak sa mytologicky traduje jej účasť na 

únose Persefony, jednak má aj funerálny význam pre zosnulého.  

Na južnej stene, teda protiľahlej k tej s veľkou maľbou únosu, sú namaľované 

ďalšie tri ženské postavy. Nie sú veľmi dobre zachované, prostredná je poškodená 

najviac. Prvá napravo je zrelá žena, pôsobiaca prísne a ctihodne. Sedí a je ľahko 

otočená doprava. Dá sa rozoznať časť jej himatia fialovej farby. Zachovali sa zvyšky 

farby na tvári, ale veľká časť tela sa nedá rozpoznať. Z fragmentov, ktoré zostali 

z prostrednej postavy vidno, že bola namaľovaná v podobnej polohe ako prvá. 

Postava v ľavo, je zachovaná o mnoho lepšie, aspoň v obrysoch (obr. 7). Z jej postoja 

vyžaruje krása a pokoj. Tiež sedí, otočená z profilu, ľavú ruku dvíha 

v nežnom, elegantnom geste, s vystretými prstami. Okolo krku má zavesený 

náhrdelník. Je zo všetkých najmladšia, a jej mladá tvár kontrastuje zo strohým 

výrazom jej starších spoločníčok.  

                                                   
18 Cohen, A.: Art in the Era of Alexander the Great, Cambridge University Press, 2010, str. 192 
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Existuje niekoľko možností toho, čo tieto postavy znázorňujú. Keďže mýtus 

o únose Persefony nespomína žiadne iné postavy okrem Háda, Persefony so 

spoločníčkami a Demeter, prvou možnosťou je, že sa jedná o ďalšie Persefonine 

slúžiace, okrem tej zobrazenej bezprostredne za Hádovým vozom. Napriek 

logickému vysvetleniu od tejto možnosti trochu odrádza fakt, že znázornenie žien je 

od hlavnej scény oddelené postavou Demeter. Druhou možnosťou je, že sa jedná 

o alegorické zobrazenie trúchliacich, ktoré sa prizerajú únosu dievčiny, ale zároveň to 

predstavuje spomienku na zosnulého, a jeho prechod na onen svet. Treťou 

možnosťou, ktorá sa nám ponúka je, že tri zobrazené ženy sú Moiry, Sudičky, ktoré 

vládnu osudu. Je to pravdepodobné, lebo Gréci sa cítili byť silne spojení s osudom 

a Moirami, ktoré majú dôležitú funerálnu funkciu. 19 

Objaviteľ hrobky M. Andronikos presadzoval myšlienku, že autorom malieb 

vo vergínskej hrobke I je slávny maliar 4. stor. pr.Kr. Nikomachos. Datácia hrobky sa 

približne zhoduje s časom, kedy mal byť maliar aktívny, a tiež technika maľby by sa 

mu dala pripísať. Nikomachos bol známy dynamickým zobrazením pohybu, rýchlymi 

výraznými ťahmi štetca20 a tiež vrstvením farieb pre dosiahnutie efektu tieňovania. 

Všetky tieto znaky nachádzame aj na nástennej maľbe Únosu Persefony. Otázkou je, 

či by maliar Nikomachovho postavenia by cestoval do Macedónie, aby tam 

vymaľoval relatívne malú hrobku lokálneho šľachtica.21 Je však možné, že umelec 

kopíroval doskový obraz Nikomacha s Únosom Persefony, o ktorom sa nám 

zachovali správy od antických autorov. Na druhú stranu, maľba v Persefoninej 

hrobke, aj keď nedokončená, patrí k najlepším maľbám aké sa zo staroveku zachovali 

a vyhlásiť ju za reprodukciu by mohlo byť prenáhlené. Celková kompozícia aj 

vyspelá technika maľby skôr naznačuje, že sa jedná o originál. 

Zdá sa, že umelec, nech už to bol ktokoľvek, svoju prácu na výzdobe hrobky 

nedokončil. Dá sa tak usúdiť podľa náčrtového stavu niektorých častí maľby, napr. 

telá postáv sú zobrazené len v náznakoch a veľkých monochrómnych plôch tlmených 

farieb, ktoré asi mali byť ďalej prepracované. Okrem toho zostali viditeľné vyryté 

                                                   
19 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 88 
20 Pollitt, J.J.: Art in the Hellenistic age, Cambridge University Press, 1986, str. 191 
21 Pollitt, J.J.: Art in the Hellenistic age, Cambridge University Press, 1986, str. 191 
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stopy po pôvodných náčrtoch a zdá sa, že maliar sa až v priebehu práce rozhodoval 

o konečnej ideálnej polohe postáv. Ryhy sú dobre badateľné napr. okolo Hádovej 

hlavy. Rozoznávame niekoľko rytých oválov, ktoré naznačovali rôzne polohy hlavy.  

Maliar Nikomachos z Théb bol jedným zo slávnych maliarov druhej polovice 

4. stor. pr.Kr. Vieme toho o ňom pomerne málo a tieto informácie sú často zmetené 

a nejasné. Podľa niektorých správ bol synom Aristeida I, taktiež maliara, ktorý mal 

byť aj jeho učiteľom. Fakt, že maliar Aristeides II bol Nikomachovým synom by tejto 

verzii napomáhala. Plínius ho zaraďuje k tzv. maliarom štyroch farieb spolu 

s Apellom, Aetiom a Melanthiom. Neistota vládne aj v určení času, kedy tento 

umelec tvoril. Plínius kladie obdobie jeho najväčšieho rozkvetu do obdobia 112. 

olympiády, čo by zodpovedalo rokom 332- 328 pr.Kr., je však možné, že to bolo aj 

o niečo skôr. Niekedy sa mu pripisuje, že ako prvý dal Odyseovi na hlavu jeho 

špicatú čiapku. Medzi Nikomachovymi dielami odnesenými do Ríma Plínius  

vypočítava  Únos Persefony, Niké vedúcu voz do neba, Apolóna a Artemis, Kybelé 

jazdiacu na levovi, Mainády so Satyrmi a Skylu.22 

 

2.2. Mýtus o únose Persefony a výskyt motívu  

 
Mýtus hovorí o tom, ako sa boh podsvetia Hádes zamiloval do Koré, dcéry 

svojej sestry Demeter. Persefonu  totiž pred únosom volali Koré, teda jednoducho 

,,Dievča“. Demeter ju splodila so svojim bratom Diom a nesmierne svoju dcéru 

milovala. 

Do Koré sa teda zamiloval Hádes a vedel, že Demeter by mu ju nikdy nedala, 

preto sa vypravil za Diom. Zeus vediac, že nemôže povedať nie a uraziť tak mocného 

Háda, ale ani áno, pretože by Demeter bola určite proti, vyslovil nakoniec 

diplomatickú nič nehovoriacu odpoveď, že nemôže súhlasiť, ani nesúhlasiť.23 Háda 

to však povzbudilo dostatočne a rozhodol sa že si Koré vezme. 

                                                   
22 Palagia, O.: Euphranor, Printed in the Netherlands, 1980, str. 69 
23 Graves, R.: Řecké mýty, KMa, Praha, 2004, str. 86 
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Dievčina sa práve hrala na lúke s Okeánovými dcérami, podľa niektorých 

verzií aj Artemidou a Athénou.24 V tej dobe bola ešte Koré súčasťou trojice 

panenských bohýň, z ktorých jedna prepadla podsvetiu, aby mu po tretinu roku 

vládla. Dievčatá zbierali rozkvitnuté kvety a Koré si chcela odtrhnúť narcis nevídanej 

krásy. Ten však vraj nastavila ako pascu z náklonnosti k podsvetiu bohyňa Gaia25 

a keď sa k nemu dievčina zohla zem sa otvorila a z diery vycválali nesmrteľné kone 

a Hádes na svojom zlatom voze. Schytil nič netušiacu Koré za pás, vtiahol ju do 

svojho voza a unášal preč. Vydesená Koré kričala a plakala, volala svoju matku 

i otca, mocného Dia, ale nikto z bohov či ľudí jej nárek asi nepočul, lebo nikto 

neprišiel na pomoc.  

To sa stalo na pláni neďaleko Nysy26, alebo na Sicílii, obľúbenom ostrove 

Demetrinom, alebo pri atickom Kolóne, alebo na Kréte, alebo neďaleko Pisy, či 

Lerny27, alebo ešte na inom mieste. 

Mýtus vraví, že Hádes s unesenou dievčinou dlho išli na voze a kým ešte 

videla hviezdnu oblohu a slnečné lúče28, dúfala stále v návrat k svojej matke a volala 

ju. Podľa hviezd aj slnka, ktoré Koré videla, sa nešťastná udalosť asi odohrala 

zavčasu ráno. Nakoniec matka začula volanie svojho dieťaťa, nesúce sa ponad hory 

aj moria, ale bolo už neskoro. Hneď sa rozbehla ale už mohla len blúdiť po svete 

a Koré hľadať.  

Hlavnú úlohu v mýte o Persefoné zohráva práve Demeter a jej hľadanie 

stratenej dcéry, ktoré okrem iného vyústi do založenia Eleusínkych mystérií.  

Hovorí sa, že Demeter zišla na zem hľadať svoju dcéru, blúdila a nikto jej 

nevedel pomôcť, alebo nechcel povedať pravdu. Deväť dní chodila bohyňa po zemi, 

nejedla božskú ambróziu ani nepila nektár. Až na desiaty deň sa stretla s Hekatou, 

ktorá sa Demeter spýtala, kto uniesol jej dcéru, že ju pred niekoľkými dňami počula 

kričať, ale kým dobehla na pomoc nevidela už kto to urobil. Spoločne sa teda vzniesli 

na nebesá za Héliom, ktorý vidí čo robia ľudia aj bohovia. Hélios sa nad nešťastnou 

                                                   
24 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 182 
25 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 176 
26 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 176 
27 Graves, R.: Řecké mýty, KMa, Praha, 2004, str. 86 
28 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 176 
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Demetrou nakoniec zľutoval, pretože si ju ctil, a vyjavil jej, že to Hádes uniesol 

Koré, na Diov popud. 

Na to sa Demeter ešte viac nahnevala, zišla opäť na zem a odmietla sa vrátiť 

medzi ostatných bohov. Na svojej ceste zašla aj do Eleusíny, kde istý čas pobudla 

v kráľovskom paláci nepoznaná a kde neskôr založili veľké mystériá. Čo bolo však 

najhoršie bohyňa vo svojom žiali a hneve zakázala zemi plodiť, a zo zeme tak 

nevzišlo jediné steblo. Ľudia nemali čo jesť a umierali hladom až  sa zľakli aj 

bohovia, že ľudstvo vymrie a im nebude mať kto prinášať obety. Zeus, ktorý sa 

hanbil prísť Demeter na oči za ňou posielal v sprievode ostatných bohov, aby sa ju 

snažili obmäkčiť, ale nič nepomáhalo. Demeter sa odmietla vrátiť na Olymp a opäť 

zúrodniť zem, kým sa jej dcéra nevráti. 

Vtedy poslal Zeus Herma za Hádom s odkazom, že je s nimi všetkými koniec, 

ak Koré nevráti. Hádes Dia poslúchol vidiac, že Persefone sa za matkou cnie a 

za celý čas v podsvetí nevzala do úst ani sústo. Persefona sa veľmi zaradovala, že sa 

vráti medzi bohov a vtedy jej podľa jednej verzie podal Hádes nenápadne zrniečko 

granátového jablka.29 Podľa inej verzie sa ozval jeden z Hadových záhradníkov 

Askalafos a kričal, že videl Koré ako si v sade odtrhla granátové jablko a zjedla 

z neho sedem zrniečok.30  

Hádes potom zapriahol svoje nesmrteľné kone a ponúkol sa, že sám 

Persefonu k matke odvezie. Podľa neskorších verzií vyšla Persefona z podsvetia 

sama na bielych koňoch, ešte iné vravia, že ju sprevádzali Moiry, Hóry a Charitky. 

Objavuje sa dokonca aj Afrodita, ktorej zrodenie z morskej peny nie je Persefoninmu 

návratu nepodobné, len Persefona sa vynorila spod zeme v prameni. Niektorí tejto 

scéne pripisujú výjav na tróne Ludovisi31, ktorý býva väčšinou interpretovaný ako 

zrodenie Afrodity (obr. 110). 

Demeter a Persefona sa veľmi radovali zo spoločného stretnutia, na ktoré 

však padol tieň, keď bolo odhalené, že Persefona ochutnala v podsvetí potravu 

mŕtvych. Nikdy sa preto nesmela viac natrvalo vrátiť k svojej matke a medzi 

ostatných bohov. Zeus si obe bohyne privolal a sľúbil im všetky pocty. Nakoniec 

                                                   
29 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 181 
30 Graves, R.: Řecké mýty, KMa, Praha, 2004, str. 87 
31 Kerényi, K.: Mytologie Řeku I, OIKOYMENH, Praha, 1996, str. 184 
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rozhodol, že bude Persefona tráviť dve tretiny roku pri svojej matke a tretiu tretinu že 

sa má ujať svojej úlohy vládkyne podsvetia. K Persefone sa  pripojila Hekaté, ktorá 

ju odvtedy všade sprevádzala , dávala na ňu pozor a slúžila jej. 

Celý mýtus má skrytý podtext o kolobehu v prírode. Trojica Koré, Persefona, 

Hekaté predstavujú bohyňu, či ženu v trojici panna, žena a starena. Sú odkazom na 

dobu, kedy boli poľnohospodárske obrady v rukách žien. Koré predstavuje zelené 

obilie, Persefona zrelý klas a Hekaté pozbieranú úrodu. Všetky tri sú pritom 

aspektom jednej bohyne plodnosti, Demeter. Môžu byť odkazom na dobu, kedy mali 

ešte vedúce postavenie v spoločnosti ženy. Celý príbeh o únose Persefony 

a Demetrinom trucovaní sa potom zdajú byť odkazom na to, ako postupne muži ženy 

z tohto postavenia vytláčali a ženskej snahe zachovať si svoju identitu a postavenie. 

Mýtus sa dotýka aj starý zvyk ktorý sa zachoval až do klasickej doby. V zime sa 

pochovávala ženská figúrka upletená z klasov a na jar sa vyberala už naklíčená.32 

Pochopiteľná je súvislosť príbehu o únose Persefony s funerálnym 

prostredím. Zobrazuje násilný prechod zo života do smrti a ukazuje ostrú hranicu 

medzi svetom živých a mŕtvych. Okrem toho je však aj symbolom toho, že to čo 

v zime umrelo, sa na jar opäť prebúdza. 

Maľba v hrobke I vo Vergíne s motívom únosu Persefony je to najlepšie čo sa 

nám zachovalo z gréckeho a helenistického maliarstva. Zároveň je aj pôsobivým 

stvárnením mýtu, ktorý síce svojou prítomnosťou v hrobke neprekvapí, ale zároveň 

preň nemáme ani mnoho predlôh z predchádzajúcich období.  

V Aténach klasického obdobia sa motív únosu Persefony občas objavuje vo 

vázovom maliarstve. Nie však v takej dynamickej podobe, v akej ho poznáme 

z vergínskej hrobky, a aká je bližšia našej dnešnej predstavivosti. Príkladom je 

červenofigurová neck-amfora datovaná v rozmedzí rokov 475 – 425 pr.Kr., ktorá sa 

teraz nachádza v Národnom archeologickom múzeu v Neapole (obr. 9). Scéna zaberá 

celú hlavnú plochu pre výzdobu ne jednej strane nádoby. Z ľavej strany prichádza 

Hádes, čiernovlasý muž s pestovanou čiernou bradou. V ľavej ruke drží svoje 

vladárske žezlo a veľký roh plodnosti. Odetý je do dlhého rúcha a pravou rukou sa 

naťahuje za Koré snažiac sa ju chytiť. Koré pred ním ustupuje, ale obzerá sa a pravú 

                                                   
32 Graves, R.: Řecké mýty, KMa, Praha, 2004, str. 89 
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ruku má natiahnutú, ako keby ju Hádovi nastavovala. Táto podoba scény je 

diametrálne odlišná od dramatického helenistického zobrazenia. 

Motív sa objavuje na vázach z južnej Itálie v 4. stor. pr.Kr. Tu je už však 

scéna v inej podobe a tá sa podobá na výjav z vergínskej hrobky. Na apúlskom 

lutrofore z 2. polovice 4. stor. pr.Kr., ktorý vyzdobil Baltimorský maliar Hádes práve 

zoskakuje zo svojho dvojkolesového voza aby sa zmocnil Koré (obr. 10). Voz ťahajú 

štyri kone, všetky namaľované v rovnakej póze s vykopnutými prednými nohami 

a zdvihnutou pravou zadnou nohou. Aj hlavy majú podobné, akurát dva majú pysky 

otočené doprava a dva doľava. Hádov štvorzáprah vedie okrídlená Erínya v suknici 

s odhalenou hruďou. V zdvihnutej pravej ruke drží bič, pripravená popohnať Hádove 

kone. Hádes je namaľovaný ako kučeravý muž s bohatou kučeravou bradou. Hornú 

polovicu tela má obnaženú, zvyšok tela mu prikýva nariasený plášť. V pravej ruke 

drží svoje zlaté žezlo. Persefona je podaná podobne ako tá na atickej amfore, 

oblečený má dlhý šat a snaží sa utiecť, ruký ma v strachu rozhodené.  

Ďalším príkladom z Apúlie je volutový kratér pochádzajúci z okruhu 

Dareiovho maliara z polovice 4. stor. pr.Kr (obr. 11). Scéna je podobná ako na 

spomínanom lutrofore. Rozdiel je, že na tomto výjave už Hádes aj s Persefonou stoja 

na voze a celý sprievod sa vydáva do podsvetia. Hádes je opäť kučeravý a bradatý, 

Presfona má tiež kučeravé dlhé vlasy. Na obraze tento krát chýba Erínya, Hádes si 

vedie svoje kone sám, ale výjav je doplnený o postavu Herma, podobne ako na 

maľbe z vergínskej hrobky. Hermes má na hlave svoju čiapku a usmerňuje záprah 

v úlohe Psychopompa do podsvetia.  

Motív únosu Persefony sa objavuje aj na iných typoch pamiatok, napríklad na 

gemách, napr. z polovice 5. storočia pr.Kr., a najmä na minciach. Tieto už ale 

pochádzajú z doby po vzniku hrobky vo Vergíne a zdajú sa byť týmto obrazom silne 

ovplyvnené. Nedá sa však očakávať, že by bol široko-ďaleko známy motív uzavretý 

v hrobke. Je preto veľmi pravdepodobné, že existoval ešte ďalší obraz z veľmi 

podobným námetom, snáď aj od rovnakého maliara, z ktorého ruky pochádza maľba 

vo vergínskej hrobke. Tieto mincové obrazy sa vyskytujú už od konca 3. storočia 

pr.Kr., ale obľúbené boli najmä za rímskeho cisárstva. Z 3. stor. pr.kr. je príklad 

mince z Kampánie (obr. 12), ďalší spred prelomu letopočtov je z rokov 44- 36 pr.Kr. 
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zo Sicílie (obr. 13). Motív bol obľúbený od počiatku cisárstva a vyskytuje sa ešte aj 

v 3. stor. po Kr. Nájdeme ho na minciach Nerona, Vespasiána, Antonia Pia, 

Hadriána, Marca Aurélia, Commoda, Caracallu aj Septimia Severa (obr. 14- 21). 

Motív sa vyskytuje na reverzoch mincí a zachoval si pomerne stabilnú podobu. Ide 

o quadrigu zapriahnutú do dvojkolesového voza, na ktorom sa vezie Hádes 

s Persefonou. Persefonu Hádes zviera okolo pása a tá je zaklonená s rukami 

rozhodenými za hlavou, v pozícii práve veľmi pripomínajúcej maľbu z vergínskej 

hrobky. 
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3. Filipova hrobka vo Vergíne 
 

Filipova hrobka je jednou z monumentálnych macedónskych hrobiek 

objavených M. Andronikom pod Veľkým Tumulom vo Vergine. Nachádza sa kúsok 

severozápadne od Hrobky Persefony a je výnimočná svojou veľkosťou, ale aj stavom 

v akom sa zachovala jej unikátna fasáda. Je to najdlhšia a najvyššia hrobka doteraz 

známa v Macedónii. Andronikos ju datuje do konca 4. stor. pr.Kr. 

Ako všetky veľké hrobky aj táto je členená na dva priestory. Vstup do hrobky 

tvoria veľké, dvojkrídlové, mramorové dvere, ktoré sa našli neporušené, osadené na 

pôvodnom mieste. Samotná stavba hrobky pozostáva z dvoch pravouhlých 

priestorov. Hneď za vstupnými dverami sa nachádza pomerne rozľahlá predsieň. Je 

3,36m dlhá a 4,46m široká. Hlavná komora je štvorec so stranou 4,46m. Výška oboch 

priestorov dosahuje až 5,3m.33 Obe miestnosti sú zaklenuté valenou klenbou. 

Zaujímavým a ojedinelým prvkom je, že vonkajší kamenný povrch klenby bol 

omietnutý niekoľkými vrstvami omietky, ktoré spolu dosahujú hrúbku až 10cm. Toto 

sa na iných macedónskych hrobkách nevyskytuje, bežne boli na klenbe ponechávané 

holé kamene. Na vrchných vrstvách tejto omietky sa zachovali odtlačky prstov 

robotníkov, ktorý ju nanášali a ťahy po hladení ešte vlhkej omietky (obr. 27).34  

Najpôsobivejšou časťou stavby je prepracovaná fasáda (obr. 22). Uprostred sa 

nachádzajú už spomínané vstupné dvere. Po oboch ich stranách sa týči dórsky 

polostĺp. Na oboch okrajoch fasády sú umiestnené ešte dva piliere, ktoré spolu 

s polostĺpmi nesú preklad. Ten je tvorený architrávom, triglyf- metopovým vlysom 

a rímsou. Nad dórskym vlysom so zachovanou loveckou scénou sa netradične 

nachádza ďalšia rímska, ktorá chráni maľbu. Na všetkých architektonických častiach 

sa zachovala pôvodná farebná maľovka. Dominuje tmavomodrá na triglyfoch, 

doplnená je na menších plochách červenou, ktorá sa strieda s bielou na 

ornamentálnych prvkoch (obr. 24).  

                                                   
33 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 97 
34 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 97 
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Napriek starostlivo a monumentálne prevedenej fasáde, vo vnútri hrobky 

nachádzame znaky, podľa ktorých bola pripravená pre zosnulého veľmi narýchlo 

a vnútorná výzdoba zostala nedokončená. Omietka v hlavnej komore je hrubá, na 

niektorých častiach ju tvorí len jedna tenká vrstva, na veľkých plochách je pridaná aj 

druhá, ale v celej miestnosti úplne chýba posledná jemná vrstva omietky. Na túto 

vrchnú vrstvu pravdepodobne mala byť nanesená nástenná maľba, čo môžeme 

usudzovať z kvalitnej, prepracovanej výzdoby fasády, ktorý zaiste nebola plánovaná 

ako jediný ozdobný prvok hrobky.  

Najvýraznejšia časť výzdoby je určite maľba zachovaná na celom dórskom 

vlyse na fasáde hrobky. Aj keď jej stav neumožňuje skúmanie detailov, vzhľadom na 

to, že bola viac ako 2000 rokov zahrabaná pod zemou, sa vlastne zachovala 

výnimočne (obr. 23).  

Námetom maľby je lov na divoké zvieratá. Kompozícia je veľmi vyvážená, 

napriek veľkému počtu ľudských aj zvieracích figúr. Zdá sa, že maliar dôsledne 

pracoval s priestorom, postavy v pohybe nepôsobia strojene, proti každému 

vyjadreniu sily pôsobí protisila, vďaka čomu je celok veľmi harmonický. Maliar sa 

dobre vyrovnal aj s problematickými časťami priestoru ako sú rohy. Do ľavej hornej 

časti zakomponoval srnca zraneného kopijou, ktorý akoby sa snažil prekonať priestor 

a ujsť z ohraničenej scény (obr. 25).  

Celkovo scénu tvorí sedem peších mužov, traja jazdci, päť alebo šesť divých 

šeliem a deväť loveckých psov. Všetky postavy, okrem jedného muža, sú veľmi 

mladí chlapci. Je pravdepodobné, že lovci na koňoch sú spoločenským postavením 

najvýznamnejší. Jeden z troch jazdcov je však obrátený chrbtom, z čoho môžeme 

usúdiť, že maliar v ňom nevidel žiadnu konkrétnu osobu, alebo jej podoba nebola 

objednaná zadávateľom práce. Ostatní dvaja jazdci sa zúčastňujú lovu na leva a 

vykazujú určité znaky individualizácie. Môžeme hádať či šlo o mladého Alexandra 

s otcom Filipom35, ktorý by sa dal stotožniť s jediným staršie vyzerajúcim mužom na 

obraze. Ide o obraz lovca na koni najviac vpravo, ktorý zúrivo útočí na leva kopijou. 

                                                   
35 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 115 
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Všetky postavy sú v pohybe na pozadí krajiny. Pozadie je vytvorené nenásilne štyrmi 

stromami, ruinou stĺpu a skalami.  

Zľava pod zraneným jeleňom na skale je prvý muž vyobrazený ako spoločne 

so psom napádajú jeleňa. Muž stojí za vážne raneným zvieraťom, ktoré sa už zosúva 

k zemi, a rukami ho drží za parohy. Zobrazenie postavy je takmer frontálne, tvár má 

mierne otočenú do stredu scény. Lovecký pes naskočil zvieraťu na chrbát a zahryzuje 

sa mu do stehna.  

Ďalší nasleduje výborný pohľad na jazdca a jeho koňa (obr. 29). Obe postavy 

vidíme zozadu z troch štvrtín. Kôň sa stavia na zadné a predné nohy má vykopnuté 

diagonálne doľava, teda smerom von zo stredu maľby. Kôň pôsobí tvrdohlavo, 

pretože pohybu nôh doľava odporuje švih hlavy doprava. Týmto gestom a tiež 

natiahnutou pravou rukou jazdca obracia maliar pohľad diváka ďalej dovnútra scény.  

Scéna pokračuje výjavom so zabíjaním kanca (obr. 28). Zľava stojí nahé telo 

mladíka, ktoré pôsobí nesmierne elegantne. Štíhly chlapec je k divákovi otočený 

chrbtom, váhu má prenesenú na pravú nohu, ľavá noha sa zeme dotýka len zľahka 

natiahnutými špičkami. Pohľad otáča doprava, smerom do stredu výjavu, 

pravdepodobne odhaduje uhol a diaľku chystaného výpadu. V oboch rukách zviera 

kopiju, ktorou sa rozmáha doľava pripravený udrieť. Maliar šikovne zobrazil pružné 

chlapčenské telo v nie celkom bežnej pozícii, ako celé pracuje pripravujúc sa na útok, 

namiesto samotného zobrazenia krutého úderu. 

Chlapcovým spoločníkom pri útoku na kanca je ďalší mladík. Stojí otočený 

čelom, kanca má priamo pred sebou. Nohy má rozkročené, ľavú zakrýva zviera, 

pravú má pokrčenú v kolene s prenesenou váhou, zdá sa, že sa opiera o nejakú 

nerovnosť v teréne. V ľavej ruke muž drží svoj plášť, ktorý sa pohybom nadul 

a pripomína zdvihnutý štít na obranu. Pravé rameno má zdvihnuté v silnom rozmachu 

a práve mieni zabodnúť uchopenú kopiju do svojej koristi, ktorej mieri priamo na 

pysk.  

Lov na kanca dopĺňa zobrazenie niekoľkých psov. Jeden stojí zranenému 

kancovi priamo na chrbte a hryzie ho do krku, dva ďalšie naň útočia zľava a oba mu 

idú po predných nohách, jeden sa už zahryzol, druhý sa na to práve chystá. Nachádza 

sa tam ešte jedno zviera, o ktorom sa podľa kontextu dá predpokladať že je to pes, ale 
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jeho podoba je odlišná od všetkých ostatných na maľbe. Do útoku na kanca sa 

nezapája, len ho pozoruje s odstupom v miernom predklone so zdvihnutou ľavou 

prednou labou. Podľa prekresby36 sa zdá, že sa líši aj tvarom hlavy a celkovou 

stavbou tela. Pripomína skôr mačkovitú šelmu menších rozmerov. Oproti ostatným 

psom na obraze má okrúhlu hlavu bez predĺženého pysku a bez vztýčených špicatých 

uší. Taktiež mu chýba chvost. 

Ústrednou postavou celého obrazu je nasledujúci mladík na koni (obr. 26). 

Nie je začlenený do žiadnej skupinky, jeho osamotenosť je zvýraznená aj polohami 

postáv okolo neho, ktoré sa obe od neho odkláňajú. Okrem toho je ohraničený aj 

dvojicou stromov po pravej aj ľavej strane. Zvýrazňuje ho aj línia kopca v pozadí.  

Na jazdca aj koňa je veľmi dobrý výhľad. Kôň je zobrazený zo 4/5 pohľadu 

v pohybe zľava doprava a zozadu dopredu. Dvíha sa na zadné nohy a predné ma 

vykopnuté do vzduchu, pripravený vrhnúť sa do skupinky loviacej leva. Jazdec na 

koni sediaci je namaľovaný takmer frontálne, s hlavou otočenou mierne doprava, 

z pohľadu diváka. Jazdcom je mladý muž oblečený v prepásanej krátkej tunike, ktorá 

odhaľuje štíhle nohy. Obuté má remienkové sandále. Mladík má krátke vlasy a zdá sa 

že má na hlave nejaký zelený veniec. Jeho tvár vykazuje znaky individualizácie, má 

veľké oči s upreným pohľadom a plné pery. Ľavou rukou ovláda konské oprate, 

pravé rameno zdvíha nad hlavu. Drží v ňom oštep pripravený hodiť do leva ďalej 

vpravo. Vidieť ako sa už silno rozohnal a práve sa chystá zbraň hodiť. Z jeho 

ústredného postavenia a tiež znakov individualizácie sa dá usudzovať, že ide 

o významnú osobu, príslušníka vysokej šľachty, možno dokonca samotného 

Alexandra37, v rokoch jeho mladosti.  

Ďalšou skupinkou vpravo sú traja muži so psami pri útoku na leva (obr. 30). 

Dvaja z mužov sú pešiaci, jeden sedí na koni. Prvý lovec najbližšie vpravo pri 

Alexandrovi stojí rozkročený, ľavou nohou výrazne vykročenou dopredu sa opiera 

o balvan. Celým telom sa nakláňa dopredu prenášajúc váhu na nohu opretú o skalu. 

                                                   
36 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 102 
 
37 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 114 
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Muž je nahý, okrem plášťa, ktorý mu visí na pleciach a je zopnutý pod krkom. 

Pohybom tela sa mu plášť z ľavého ramena zošmykol až po zápästie. V oboch rukách 

drží bojovník kopiju, ktorej hrot trčí tesne vedľa levej hlavy. Napriek tomu sa nezdá, 

že by sa kopijou zaháňal pripravený bodnúť, skôr akoby šelmu podpichovaním 

dráždil, či sa ju snažil udržať si od tela. Dlane na rukoväti má ďaleko od seba, ľavú 

ruku blízko hrotu.  Tvárou je otočený z profilu  a na hlave má nejakú valcovitú 

čiapku.  

Nasleduje mladík s telom zobrazeným spredu. Ako ostatní na obraze je nahý, 

okrem plášťa zopnutého pod krkom. Stojí mierne rozkročený, dolnú časť nôh mu 

zakrývajú ostatné súčasti výjavu, bojujúce psi a lev. Telo má biele, krátke vlasy 

hnedé. Od iných postáv na maľbe sa odlišuje zbraňou. V oboch rukách zviera sekeru, 

ktorou sa rozháňa až za hlavu a práve ju ide zaťať do šelmy stojacej priamo pred ním. 

Jeho plášť sa mu vzdúva za ramenami. Celý postoj pôsobí dynamicky a rozhodne 

v zápale boja.  

Posledným lovcom na leva ja jazdec namaľovaný v neobyčajnej polohe. 

Bohužiaľ je dosť poškodený, jeho opis je odvodený z prekresby.38 Kôň je zobrazený 

zľava doprava, takmer frontálne. Opäť sa dvíha na zadné, ale predné dvíha 

a vykopáva dopredu, akoby von z obrazu. Hlavu a krk naťahuje doprava. Z jazdca 

vidíme ľavú nohu na boku koňa, ľavú ruku zvierajúcu oprate a telo naľahnuté zozadu 

na široký konský krk. Hlavu má jazdec sklonenú dolu a vidíme ako sa z pravej strany 

konskej hlavy naťahuje dolu snažiac sa zabodnúť pripravenú kopiju do levieho boku.  

Lovený lev obklopený skupinou spomínaných lovcov je už zranený. Z boku 

mu trčí šíp, alebo zlomená násada kopije. Zviera je pomerne veľké, namaľované 

hnedou farbou. Má mocné svalnaté telo aj končatiny. Hlava zvieraťa je opäť 

poškodená, vytušiť sa dá bohatá hriva a rozďavená papuľa. Zviera obracia hlavu 

doprava, z pohľadu diváka, a dozadu smerom na útočiaceho jazdca. Okrem toho musí 

odrážať aj útoky loveckých psov. S jedným sa vyrovnal úderom laby po krku 

a pritlačením k zemi, ale ďalší sa už levovi zahrýza do ľavej prednej nohy a tretí ja 

                                                   
38 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 103 
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pripravený skočiť a zaútočiť. Zdá sa, že brániaci sa lev má už chvíle spočítané a čo 

nevidieť podľahne presile lovcov a psov. 

Ďalej vpravo od výjavu s lovom na leva sú ešte dve ďalšie pešie postavy (obr. 

30). Prvý z mužov je zaujímavý svojim postojom. Stojí s váhou prenesenou na pravej 

nohe, ľavú má vykročenú doľava, z pohľadu diváka doprava. O zem sa opiera len 

zľahka špičkou chodidla. Pravú ruku má spustenú pozdĺž tela a zviera v nej oštep, 

pripravujúc sa na hod. Pohľad upiera na svoj cieľ a sústreďuje sa. Mladík má svetlé, 

zdá sa, že kučeravé, vlasy a plné pery. Ľavú polovicu tela aj s rukou má prikrytú 

plášťom zopnutým veľkou okrúhlou sponou na pravom ramene. Je to postava, ktorá 

najviac zo všetkých ostatných pripomína postojom sochu. Mohla by to byť maľovaná 

paralela slávnej sochy Apolóna Belvedérskeho. 39 

Poslednou figúrou na obraze je muž namaľovaný z ¾ pohľadu, otočený 

doľava, smerom von z obrazu. Ako jediný je kompletne zahalený oblečením a to 

plášťom a tunikou siahajúcou do polovice stehien. Na nohách má obuté sandále. 

V ľavej ruke drží sieť na lapenie divokého zvieraťa.  

Na maľbe je sedem peších postáv. Táto kompozícia poskytla umelcovi 

možnosť namaľovať sedem rozdielnych póz a zároveň študovať pohyb, stavbu 

a prácu končatín mužského tela. Maliar sa pre lepšie zvýraznenie pohybu a svalstva 

rozhodol maľovať postavy nahé, prípadne len kontrastne zahalené plášťom. Takisto 

postavy troch jazdcov ponúkajú možnosť namaľovať tri najlepšie možné pohľady na 

muža na koni. 

Tiež všetky postavy zvierat, či už divokých, alebo domácich, vynikajú veľkou 

variabilitou v zobrazení. Sú namaľované z rôznych pohľadov, v rôznych polohách 

a umelcovi sa podarilo vystihnúť správanie a charakter toho ktorého druhu.  

Môžeme s istotou povedať, že maliar taký schopný pri maľbe figúr zvieracích 

a ľudských a tiež dômyselný pri práci s kompozíciou mal tiež dobrý vkus pri výbere 

farieb. Napriek tom, že maľba je na mnohých miestach poškodená a z veľkej časti je 

pôvodná farba olúpaná, obraz pôsobí veľmi harmonicky aj v tomto smere. Celá bola 

vyhotovená v teplých odtieňoch oranžovej, hnedej, červeno- hnedej a jemnej fialovej. 

                                                   
39 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
1984, str. 113 
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Pozadie je biele, s plochami červenej a tiež šedej. Tá je v rôznych odtieňoch použitá 

nielen na skaly a hory v pozadí, ale tiež na kmeňoch stromov a kamennom pilieri 

v ľavej časti maľby. Za zmienku stojí, že niektoré detaily boli namaľované sýtou 

modrou, ako napríklad kovové odlesky hrotov oštepov a malé plochy sú aj zelené, 

napríklad veniec na hlave jazdca v strede a lístie na strome v pozadí lovu na leva. 

Farby na maľbe iste nie sú volené náhodne, pretože ich vzájomne postavenie 

a pôsobenie vytvára hru svetla a tieňa, zladených, alebo inde naopak kontrastne 

zvýraznených plôch.  

Pre porovnanie je možné sa zaoberať ešte slávnou mozaikou z Pompejí, na 

ktorej je bitka Alexandra Veľkého s Dareiom (obr. 31). Mozaika je 5,12m dlhá 

a 2,71m vysoká. Rímska mozaika je iste reprodukciou ďalšej slávnej maľby zo 4. 

stor. pr.Kr. a dá sa predpokladať, že sa svojej originálnej predlohy drží čo 

najvernejšie. Mozaika oproti maľbe z Vergíny vykazuje isté technické a štylistické 

odlišnosti, z čoho možno usudzovať, že maľba z tzv. Filipovej hrobky je o 15 až 20 

rokov staršia ako helenistická predloha mozaiky. No sú tu aj podobnosti, ktoré sú 

celkom nápadné. Alexander na mozaike je zobrazený v takej istej pozícii na koni ako 

na maľbe z Vergíny. Podobná je aj škála farieb použitá na obe maľby, Na oboch 

dominujú teplé odtiene červenohnedej. Andronicos sa domnieva, že maliar oboch, 

z Vergínskej hrobky aj z predlohy mozaiky, je ten istý umelec, prípadne jedna dielňa. 

Viac sa prikláňa k možnosti, že ide o jedného maliara, pričom obraz z Vergíny má 

byť jeho raným dielom s ešte nie celkom vychytanými muchami a skromnými 

skúsenosťami, z ktorého ale neskôr prebral niektoré modely do svojho druhého 

obrazu, ktorý sa nám bohužiaľ nezachoval v originály, ale neskôr sa stal predlohou 

pre vznik rímskej mozaiky. Prezentuje myšlienku, že týmto umelcom je Philoxenos 

z Eretrie, žiak Nikomacha, ktorému zas pripisuje výzdobu z Persefoninej hrobky.40 

 
 

 

 

                                                   
40 Andronicos, M.: Vergina, The Royal Tombs and the Ancient City, Ekdotike Athenon S.A., Atény, 
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4. Hrobky z Lefkadie 
 

4.1. Veľká hrobka 

 
Hrobky neďaleko dnešnej Lefkadie patrili k starovekému mestečku Mieza 

a boli postavené pozdĺž cesty z Miezy do Pelly. 

Veľká hrobka v Lefkadii bola objavená na počiatku 60. rokov (1954?) 

profesorom Photiosom Petsasom. Datovaná je do konca 4.stor. alebo začiatku 3.stor. 

pr.Kr. Je to ojedinelá hrobka v Macedónii s dvojposchodovou fasádou (obr. 40). Prvé 

poschodie je v dórskom štýle so štyrmi dórskymi polostĺpmi, dvoma po každej strane 

vstupu a dvoma pilastrami v rohoch. Stĺpy podopierajú architráv, nad ktorým sa 

nachádza triglyf- metopový vlys. Nad ďalším prekladom a plochou vyzdobenou 

ornamentálnou maľbou je iónsky vlys. Nasleduje šesť iónskych polostĺpov a ďalšie 

dva pilastre v rohoch. Medzi iónskymi polostĺpmi a pilastrami je naznačených sedem 

nepravých okien. Architektonické členenie zakončuje trojuholníkový štít, ktorý je ale 

dosť zničený.  

Vnútorne je hrobka členená na krátku, širokú a vysokú predsieň a vlastnú 

priestrannú hrobovú komoru.  

Iónsky vlys je vyzdobený bojovou scénou. Na nej sú vojaci gréckeho výzoru 

oproti bojovníkom v orientálnej výzbroji. Môžeme sa domnievať, že ide 

o Macedóncov bojujúcich proti Peržanom.41 Figúry sú vymodelované v štukovom 

reliéfe, vymaľované jasnou červenou, zelenou a žltou na modrom pozadí (obr. 37, 38, 

41).  

Druhý, dórsky triglyf- metopový vlys, je tiež dekorovaný maľbou. Triglyfy sú 

podobne ako figúry iónskeho vlysu vymodelované štukovým reliéfom a natreté 

tmavou modrou. Metopy, naproti tomu, sú ploché. Na metopách sú výjavy z bojov 

kentaurov proti Lapitom. Na každej metope je samostatná bojová scéna o dvoch 

                                                   
41 Bruno, J. V.: The Painted Metopes at Lefkadia and the Problem of Color in Doric Sculptured 
Metopes, American Journal of Archeology, Vol. 85, No. 1, Jan., 1981 
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postavách, napodobňujúc štýl, ktorý je na Parthenone.42 Napriek tomu, že sa nejedná 

o reliéf, postavy sú modelované plasticky trojrozmerne, snažiac sa tento efekt 

napodobniť (obr. 36, 39, 41).  

Najvýraznejšou časťou výzdoby, sú štyri panely so samostatnými postavami 

medzi dórskymi polostĺpmi (obr. 36). Prvý panel zľava ukazuje macedónskeho 

bojovníka, pravdepodobne sa jedná o zosnulého pochovaného v hrobke (obr. 33). Má 

na sebe červenú tuniku po kolená, na nej ochranný pancier a plášť. Na nohách má 

obuté vojenské sandále do polky lýtok. Muž stojí uvoľnene vystretý, nemá prilbu, 

štít, ani ďalšie súčasti výzbroje nie sú zrejmé. Maľba zosnulého nie je označená 

nápisom s menom, asi sa jednalo o osobnosť v okolí dobre známu a toto označenie 

nebolo potrebné. Jednou z možností je, že sa jednalo o generála v armáde Alexandra 

Veľkého, Peukesta z Miezy.  

Jeho sprievodcom na ľavej strane dverí je Hermes Psychopompos (obr. 34). 

Prídomok psychopompos označuje aspekt Herma, ktorý sprevádzal duše zomrelých 

do podsvetia a mal im pomôcť nájsť si doň cestu. Aj Hermes je zobrazený  stojaci 

v uvoľnenom postoji. Oblečenú má červenú tuniku po kolená a krátky jasno zelený 

plášť. V ľavej ruke drží svoj atribút kerykeion. Či má obuté okrídlené sandále a na 

hlave okrídlený klobúk nie je jasne vidieť. Hermes vedie zosnulého macedónskeho 

bojovníka k sudcom podsvetia Aiakovi a Rhadamantovi.  

Aiakova maľba je prvá napravo od dverí. Je to starý muž so sivou bradou 

sediaci na kameni. Nohy má podložené kamennou podnožkou. Celý je zahalený do 

hnedého plášťa. Jeho atribútmi bývajú sceptrum a kľúče od hádu, ani jedno na maľbe 

nevidno (obr. 32). 

Posledná maľba patrí Rhadamntovi. Je to opäť stojaca postava zahalená 

v hnedom plášti, len ramená ma obnažené. Je to bradatý muž, ale mladší ako Aiakos, 

má hnedé vlasy aj bradu (obr. 35).  

 

 

 
                                                   
42 Bruno, J. V.: The Painted Metopes at Lefkadia and the Problem of Color in Doric Sculptured 
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4.2. Hrobka Lysona a Kalliklea 

 
Hrobka bola objavená v roku 1942 profesorom Makaronasom. Kompletne 

preštudovaná bola Stellou Millerovou. Na rozdiel od iných, tumulus nad touto 

hrobkou nebol po jej objavení, ani neskôr, odstránený a hrobka nie je prístupná 

verejnosti. Vďaka tomu je v nej veľmi stále prostredie (teplota aj vlhkosť) a preto sa 

maľby vo vnútri zachovali vo veľmi dobrom stave a nedochádza k ich ďalšiemu 

ničeniu. Hrobka je datovaná v rozmedzí koniec 3.stor. až polovica 2.stor. pr.Kr.  

Hrobka je menšia, členená na malú úzku predsieň a pravouhlú zaklenutú 

hrobovú komoru. Podľa nápisov patrila rodine Aristophana, hneď nad dverami do 

komory sa čnie nápis Lyson a Kallikles, synovia Aristophana, podľa ktorého je aj 

pomenovaná. V komore je na troch stenách 22 štvorcových výklenkov, 17 z nich 

obsahovalo popol zosnulých a hrobovú výbavu. Boli tu pochovaní príslušníci 

niekoľkých generácií jednej rodiny. Jednotlivé niky sú označené menami, napr. 

Euhippos, Sparte, Thessalonike a spomínaný Lyson a Kaliikles.  

Steny sú ozdobené obiehajúcimi bohatými girlandami z kvetín, granátových 

jabĺk a stužiek. Štíty kratších stien sú ozdobené maľbami zbraní a výstroje, ktoré sa 

zvykli dávať do hrobov ako výbava pre zosnulých. Ide o Helmy, meče, náholenice 

a dva typy macedónskych štítov (obr. 42- 46).  

 

4.3. Hrobka s palmetami 

 
Datovaná do 1.polovice 3.stor. pr.Kr. Bola prikrytá tumulom 2,5m vysokým, 

15m v priemere. Vnútorne je členená na dva zaklenuté priestory. Cenná je fasáda 

hrobky pripomínajúca chrámové priečelie so štyrmi iónskymi polostĺpmi 

a polychromovanými prekladmi (obr. 48, 50).  

Štít je jeden meter vysoký a zachovala sa na ňom maľba staršieho páru 

ležiaceho na ležadle počas hostiny (obr. 49). Obaja partneri majú na sebe chitón 

a himation s bohatými záhybmi. Štít bol v rohoch ukončený troma veľkými 

maľovanými palmetami.  
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Úzka predsieň je v spodnej časti vymaľovaná čiernou, navrchu bielou farbou 

a plochy sú od seba oddelené čierno- bielymi páskami. Výzdoba je doplnená na 

strope šiestimi kvetmi podobnými leknu.  

Steny hrobovej komory boli namaľované ako imitácia mramoru, čierne dolu 

a červené vo vrchnej časti, od seba oddelené bielym pásom.  
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5. Hrobka v Kazanlaku 
 

K okrajovým oblastiam gréckej kultúry patrí, okrem iných, tiež južný Balkán 

členený na Ilýriu, Thrákiu a Macedóniu.  

V roku 1944 bol v Thrákii odkrytý komorový hrob, datovaný na koniec 4. 

stor. pr.Kr., do rane helenistického obdobia. Hrobka je súčasťou veľkej thráckej 

nekropoly neďaleko kráľovského mesta Seutopolis. Významným sa objav stal vďaka 

zachovaným nástenným maľbám.  

Hrobka stojí na vrchole skalnatého kopčeka a bola postavená bez hlbších 

základov. Pozostáva z troch priestorov rôznych veľkostí aj pôdorysov. Predsieň 

a prístupová chodba (dromos) boli určené na milodary, rôzne predmety dennej 

potreby, ktoré by mohol zosnulý na onom svete potrebovať, ale tiež pre jeho 

doprovod, kone a služobníkov, ktorí mali svojho pána sprevádzať aj na druhom svete 

a slúžiť mu. Treťou miestnosťou je samotná pohrebná komora (obr. 58).  

Nástenná výzdoba začína už v predsieni. Steny boli natreté svetlou okrovou 

farbou, na ktorej bola tmavomodrou vykreslená štruktúra pravouhlého kamenného 

muriva. Z tejto výzdoby sa zachovala len malá časť na vrchu východnej steny 

predsiene.43 Vchod do chodby bol orámovaný tmavo okrovým pásom.  

Dromos je tiež vyzdobený maľbami. Pri podlahe na dlhých stenách je najprv 

široký sokel antracitovej farby. Nad ním je užší biely pruh, ktorý oddeľuje ďalší 

široký pás, tento je červený, v odtieni tzv. pompejskej červenej. Opäť nasleduje úzky 

biely pruh. Spolu s vrchnou časťou červenej plochy sa tento už nachádza na 

zvažujúcej sa stene tvoriacej klenbu. Nad ním sa nachádza ďalší pruh antracitovej, 

tento o niečo užší ako ten spodný. Antracitová tvorí podklad, pre ornamentálnu bledo 

modrú farbu. Z tmavého pozadia vystupujú akantové listy obklopené elegantnými 

zakrútenými vetvičkami natiahnutými z centrálnej palmety. Okrem bledomodrej sú 

ornamenty miestami doplnené o ružovú, žltú, bledozelenú a rumelkovú na púčikoch 

a kvietkoch na konci vetvičiek (obr. 54).  

                                                   
43 http://whc.unesco.org/en/list/44 
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Vlys s ornamentálnym motívom je zvrchu aj zospodu olemovaný 

spomínanými bledými pruhmi, ktoré sú doplnené namaľovanými architektonickými 

prvkami. Spodný, hneď nad pompejskou červenou je olemovaný perlovcom, nad 

ktorým je namaľovaná iónska kýma. Vrchný pruh je tvorený zuborezom medzi 

dvoma kýmami. Kými sú modrej a žltej farby na červenom pozadí, perlovec je 

svetlomodrý a zuborez okrovo-žltý orámovaný čiernou.  

Úplne na vrchu sa nachádza posledný, tentoraz figurálny vlys. Je to 

zobrazenie procesie vojakov s mnohými postavami, ktoré sa však nezachovali veľmi 

dobre. Motív má asi súvislosť s vojenskou a politickou kariérou zosnulého thráckeho 

vodcu pochovaného v hrobke. Hlavný motív je namaľovaný na východnej stene. Je to 

stretnutie dvoch vojenských veliteľov nasledovaných ich družinami. Velitelia stoja 

tvárou v tvár. Muž vľavo je oblečený do krátkeho červeného chitónu, na hlave má 

žltú prilbu ozdobenú konským chvostom. Na nohách má končisté červené topánky. 

Vyzbrojený je dlhým zahnutým nožom, štítom a kopijou. Druhý muž má modrý 

chitón olemovaný bledomodrým pruhom. Na hlave má helmu nepodobnú thráckym 

helmám. Podobne ako prvý muž je vyzbrojený ohnutou šabľou a kopijou.  

Na západnej stene dromu je scéna s dvoma bojovníkmi (obr. 59). Jeden kľačí 

na zemi a zahnutým mečom mieri na stojaceho muža oproti. Ľavou rukou drží pred 

sebou štít. Má na sebe červenú tuniku a prilbu opäť zdobenú konským chvostom. 

Stojaci bojovník má tiež meč, štít a krátku tuniku. Scéna je interpretovaná ako 

začiatok súboja medzi dvoma bojovníkmi, ktorý má stanoviť výsledok bitky medzi 

armádami. Takýto obyčaj je popisovaný starovekými gréckymi autormi.  

Bojovníci na oboch stenách by mohli byť thrácki bojovníci ako ich opisujú 

písomné pramene, a líšia sa od zobrazení gréckych, helenistických vojakov. Na 

maľbe sa objavujú aj štíty keltského typu. Aj samotná scéna sa nesie v odlišnom 

duchu. Táto pôsobí vážnejšie a chýba jej dynamika bojových scén na gréckych 

pamiatkach.  

Vlysy na oboch stenách sú namaľované teplými farbami, prevažuje použitie 

rôznych odtieňov okrovej. V celom drome je viditeľná hra farieb, ktoré sú na jednej 

strane v kontraste, na druhej strane sa výborne dopĺňajú. Celkovej škále farieb 

dominuje pompejská červená, antracitová a biela. Štuk použitý na stenách je 
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najvyššej kvality a nanesený zručným umelcom. Použité techniky sú freska 

a tempera.  

Vrchol výzdoby celej hrobky je v hlavnej pohrebnej komore (obr. 52). Tam 

použil umelec rovnaké priestorové členenie ako v prístupovej chodbe, ale pretože je 

miestnosť rozľahlejšia a významnejšia, jednotlivé panely sú väčšie. Výška pohrebnej 

komory je takmer 350 cm. V hlavnej komore sa opäť opakuje rozčlenenie stien 

architektonickými prvkami. Nad stenami farby pompejskej červenej je širší pruh 

krémovej farby, snáď predstavujúci architráv. Je rozdelený na tri časti tmavšími 

okrovými líniami a doplnený ornamentálnymi motívmi. V rade za sebou sa do kruhu 

strieda dvanásť roziet so štyrmi okvetnými lístkami a dvanásť bukranií, býčích hláv 

(obr. 52, 55). Rozety majú lupienky vymaľované nakríž červenou a svetlou modrou 

farbou. Býčie hlavičky majú na čelách a okolo rohov omotané červené stužky. Nad 

krémovým pásom s bukraniami a rozetami je ďalší, úzky ornamentálne zdobený 

pruh. Farebne sa opakuje červená s modrou. Tento je hrubou červenou líniou 

oddelený od hlavného vlysu s figurálnou výzdobou. 

Motívom hlavného figurálneho vlysu je pohrebná hostina so sprievodom (obr. 

52). Je to téma s funerálneho prostredia dobre známa, vyskytujúca sa naprieč celým 

antickým svetom. Ústrednými postavami sú zosnulý a jeho žena (obr. 60). Podľa 

všetkého ide o členov thráckej nobility, šľachticov či kniežatá. Pár je sprevádzaný 

procesiou obľúbených služobníkov a koní, ktorý obiehajú vlys vo voľnom tempe.  

Thrácky veľmož sedí na nízkej stoličke s kovovými nohami, ktoré boli na 

originálnej predlohe kresla asi strieborné. Na sedadle kresla je položený červeno- 

bielo prúžkovaný vankúš. Pred zosnulým šľachticom stojí nízky drevený stolík 

s jedlom. Sú na ňom dva bochníky chleba, ovocie a ďalšie potraviny. Muž má 

oblečenú bielu tuniku s krátkymi rukávmi doplnenú o červenohnedý plášť. Ten má 

prevesený cez ramená, zahaľuje mužovi telo od pása dole a siaha takmer po členky. 

Na nohách má šľachtic obuté červené remienkové sandále po členky. Chodidlá má 

položené na nízkej drevenej podnožke. Hlavu otáča smerom k svojej manželke, na 

ktorú aj upiera pohľad. Vlasy mu zdobí zlatý vavrínový veniec, ako symbol 

postavenia a moci. V pravej ruke drží nízku, striebornú, guľovitú čašu, ľavé rameno 

má natiahnuté smerom k manželke a zľahka sa s ňou drží za ruky v nežnom geste.  
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Žena sedí na vysokom bohato zdobenom kresle (obr. 53). Trón má vysoké 

operadlo so strieborným mriežkovaním a jemnými ornamentmi. Takisto opierky 

a nohy kresla sú bohato vyrezávané a zdobené striebornými prvkami. Samotná pani 

tiež sedí natočená smerom k svojmu manželovi s pravou rukou prepletenou 

s manželovou ľavicou. Hlavu má sklonenú v premýšľavom, či smútočnom výraze. 

Tmavé vlasy má ozdobené zlatým diadémom s rozetou uprostred nad čelom. Temeno 

hlavy má prikryté jemným závojom, ktorý jej padá cez plecia až k pásu, a jeho koniec 

je prevesený cez ľavé operadlo zdobeného kresla. Ľavý lakeť má položený na opierke 

kresla a rukou si podopiera bradu. Takisto jej odev je veľmi nákladný. Základom je 

dlhý biely šat siahajúci až poniže členkov. Dolný okraj má lemovaný širokým zlatým 

pruhom. Cez chitón má odetý červený plášť omotaný okolo tela až po kolená. 

Oblečenie je doplnené zlatými črievicami, ktorým spod šiat trčí len špička.  

Ako muž, tak aj jeho manželka vyžarujú pokojnú eleganciu ako dôkaz svojho 

postavenie. Láskyplné gesto ich rúk je symbolom ťažkého lúčenia pri prechode na 

druhý svet. 

Celý sprievod šľachtického páru sa dá rozdeliť na dve skupiny. Skupina 

vľavo prichádza smerom k veľmožovi, skupina vpravo smerom k jeho žene. Ľavú 

časť sprievodu uvádza vysoká žena, ktorá by sa dala označiť ako tretia hlavná 

postava celého výjavu (obr. 60, 61). Od ostatných služobníkov sa výrazne odlišuje 

ako odevom, tak postojom a celkovým výrazom. Je namaľovaná stojaca, tvárou 

z profilu. V rukách drží veľký podnos plný ovocia, ktoré ponúka sediacemu pánovi. 

Oblečený má červený peplos a pod ním biely chitón. Peplom má zahalenú hlavu. Jej 

význačné dominantné postavenie v sprievode je známkou jej významného pôvodu 

a blízkeho vzťahu k šľachtickému páru. Mohla by byť tiež bohyňou plodnosti 

prinášajúcou dary vo svojej láskavosti. 

Za ňou nasleduje nosič s pohárom (obr. 61). Oproti majestátnej postave ženy 

pred ním, vyzerá byť malý a nevýznamný. Má oblečenú hnedú tuniku s krátkym 

rukávom siahajúcu po kolená. V páse ju má previazanú bielou šnúrkou. Hlavu má 

sklonenú v pokornom geste, pravú ruku spustenú pozdĺž tela. V zdvihnutej ľavej ruke 

nesie guľovitú čašu s nápojom pre svojho pána. V jeho postoji vidíme kontrapost, 
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ľavá noha nesie váhu tela, pravá je mierne nakročená dozadu so špičkou opretou 

o zem. 

Za sluhom s čašou nasledujú dve hudobníčky (obr. 61). Obe majú na sebe 

dlhý biely chitón previazaný opaskom vysoko po prsiami. Chitóny majú ozdobené 

širokým farebným pruhom v strede, prvá v poradí má okrový, druhá červený. Obe 

majú tmavé vlasy. V pravej ruke držia dlhú úzku trúbku, ľavú majú mierne 

zdvihnutú, snáď v nejakom geste, podľa ktorého udržujú rytmus. 

Skupinu vľavo uzatvárajú dva kone a dve mužské postavy (obr. 56). Kone sú 

namaľované z profilu. Sú to jazdecké kone plne osedlané, ktoré vedie paholok. Toho 

veľmi nevidieť, pretože stojí za koňmi. Poznať, že má oblečenú krátku bielu tuniku. 

Asi išlo o šľachticove obľúbené kone, je možné, že kostra koňa nájdená v hrobke 

patrila práve jednému z týchto obľúbencov. Druhý muž kráča za paholkom, tiež za 

koňmi. Je to ozbrojený strážca, na hlave má helmu, v ruke kopiju.  

Skupinu vpravo, smerujúcu k pani, vedú dve ženy (obr. 55). Skôr ako 

o slúžky sa jedná o dvorné dámy. Sú to pekné ženy s jemnými gestami a upraveným 

zovňajškom. Obe majú kučeravé vlasy ozdobené stužkami. Odev, opäť dlhé chitóny 

s farebným pruhom uprostred, majú doplnený šperkmi. Sú to jednoduché náušnice, 

náhrdelníky a náramky. Prvá drží v pravej ruke malú šperkovnicu inkrustovanú 

striebrom, v ľavej ruke nesie väčšiu drevenú skrinku. Druhá drží v oboch rukách 

modrú šálu, či závoj. Obidve sú namaľované takmer frontálne, s tvárami otočenými 

z profilu. 

Sprievod končí skupinou s mladým paholkom a štvorzáprahom ťahajúcim voz 

(obr. 55). Z celého výjavu jedine tento mladík nepôsobí pokojným, trúchlivým 

dojmom, a ako jediný neupiera pohľad vpred smerom k šľachtickému páru. Je 

zobrazený frontálne, s hlavou otočenou smerom ku koňom. Scéna vyjadruje situáciu, 

kedy mladík kone zastavil a snaží sa ich upokojiť. Je zobrazený mierne rozkročený, 

s vysunutou pravou nohou. Ľavé rameno mu nevidieť cez konskú šiju. Asi v ruke drží 

oprate, alebo chlácholí koňa hladením po šiji. V pravej ruke má krátku paličku, alebo 

bičík, asi na poháňanie koní. Oblečenú má krátku tuniku po kolená prevesenú len cez 

jedno rameno, časť hrude má odhalenú.  
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Kone sú namaľované z trojštvrťového pohľadu. Dva krajné sú tmavohnedé, 

uprostred je jeden svetlohnedý a jeden biely. Všetky majú dlhé štíhle nohy 

a natiahnuté krky. Dva krajné majú zdvihnutú prednú nohu, ako nedočkavo 

prestupujú, kým sa na mieste upokoja. 

Hlavný vlys s figurálnou výzdobou je smerom do stredu kupole doplnený 

o ďalšie ornamentálne články, prevažne červenej, modrej a okrovej farby. Výzdoba 

hrobky je zakončená menším figurálnym vlysom. Tento pôsobí kontrastne 

k veľkému, ktorého scéna je statická a pokojná. Malý vlys je vyplnený scénou 

pretekov na ľahkých dvojkolesových vozoch. Je plný dynamiky a rýchlosti, ktorú 

znázorňujú kone v dvojzáprahoch, aj vozataji s vlajúcimi plášťami, ktorý ich mocne 

poháňajú (obr. 57). 

Motív zádušnej hostiny je dobre známy z gréckeho prostredia, ale kompozícia 

je odlišná. Maliar sa musel prispôsobiť kupolovitému priestoru, a postavy tým pádom 

usporiadať do kruhu. Takisto proporcie neodpovedajú gréckemu kánonu. Kompozície 

nie je zložená zo samostatných skupín so spoločným motívom, ale je pevná všetky 

postavy sú pevne spojené s ústredným sediacim párom. Maliar použil pri práci prvky 

perspektívy, ktorá však nie je príliš prepracovaná. Takisto sa objavuje tieňovanie 

farieb. Maľba sa odlišuje od gréckych diel, ale ukazuje spôsob akým sa mieša 

miestne umenie  s cudzími vplyvmi, v tomto prípade grécky vplyv na umenie 

v thráckom prostredí. 
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6. Nálezy z Alexandrie 
 

6.1. Vojakova hrobka na nekropole Ibrahimieh 

 
Tzv. Vojakova hrobka bola na alexandrijskej nekropole objavená v roku 

1884. Je to veľká hrobka typu hypogeum. Jedná sa o rozsiahly podzemný komplex 

s priestranným centrálnym dvorom bez zastrešenia. Do stien bolo vytesaných mnoho 

loculov na ukladanie zosnulých, ktoré sú usporiadané v horizontálnych radoch. Tieto 

niky boli často zapečatené pomaľovanými štvorcovými doskami. Meno dostala 

hrobka podľa mnohých pomníkov venovaných vojakom, cudzincom, v službách 

egyptských Ptolemaiovcov.  

Súčasťou hrobky boli aj pohrebné stély, pomníky a spomínané kamenné 

dosky prekrývajúce loculi. Často sú identifikované nápisom, menom zosnulého 

a maľované. Vyskytujú sa najmä dva typy motívov. Prvým je zosnulý zobrazený 

v súkromí, v kruhu svojej rodiny, druhým je naopak prezentácia verejného života 

zosnulého, napr. z odznakmi odkazujúcimi na jeho povolanie, hodnosť, alebo 

postavenie.  

Najlepšie sa maľba zachovala na šiestich vápencových pohrebných stélach 

z konca 4. a z 3. stor. pr.Kr. Ukazujú vysokú úroveň prevedenia a pokročilé technické 

postupy, ktoré sa rozšírili z grécka po vzniku helenistických mocností. Každý panel 

bol pred pomaľovaním dôkladne pripravený. Na povrch kameňa sa aplikovala tenká 

vrstva olovnatej bielej, ktorá vytvorila jednotnú hladkú plochu jasne bielej farby, 

ideálny podklad pre nanesenie maľby. Táto technika prípravy povrchu podkladového 

materiálu sa ako prvá používala pravdepodobne pri doskovej maľbe na drevo.44 Do 

tejto vrstvy sa vyryla obrysová skica, ktorá slúžila ako príprava pred nanesením 

tmavej obrysovej farby. Nie je jasné, či tieto stély boli namaľované technikou 

tempery, alebo enkaustiky.  

 

 

                                                   
44 http://www.metmuseum.org/toah/hd/pfmh/hd_pfmh.htm 
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6.1.1. Pohrebná stéla s rodiacou ženou 

 

Raný helenizmus, koniec 4. stor.- začiatok 3. stor. pr.Kr., vápenec 

Ide o zobrazenie útrpnej smrti ženy pri pôrode, zriedkavé v gréckom umení 

tohto obdobia. Smrť, utrpenie a bolesť sa nezvykli bežne zobrazovať. Z 

neskorej klasickej doby existuje niekoľko paralel na pohrebných stélach s podobným 

motívom.  

Ústredná ženská postava pololeží na stoličke prikrytej tkaninou. Hornú časť 

tela má odhalenú, od pása dole je odetá do bieleho spodného odevu a červeného 

plášťa s ružovou štólou. Z oboch strán ju podopierajú iné dve ženy, pridržiavajúc ju 

za pravé aj ľavé rameno. Obe spoločníčky majú biele šaty a hnedý plášť (obr. 62, 63). 

 

6.1.2. Pohrebná stéla so sediacim mužom a dvoma postavami 

 

Raný helenizmus, koniec 4. stor.- začiatok 3. stor. pr.Kr., vápenec 

V strede sedí na stolčeku muž odetý v žltej róbe. Pravú ruku podáva žene 

stojacej pred ním, tá gesto opätuje. Žena má oblečený bledý odev, šaty aj plášť. Za 

mužom stojí ešte jedna postava odetá do purpuru. Medzi mužom v žltom a ženou 

panuje kontrast v oblečení, aj vo farbe pleti, ktorú má on hnedočervenú a ona bielu. 

Zaujímavý je aj kontrast na pozadí, kedy šedá farba v ľavej časti je vpravo nahradená 

purpurovou. Línia ktorá obe farby pozadia oddeľuje poukazuje na miesto, kde sa 

stretávajú ruky muža a ženy, a zdôrazňuje význam tohto gesta (obr. 64, 65).  

Táto tichá, intímna scéna predstavuje posledné lúčenie zosnulého, alebo 

opätovné stretnutie sa na onom svete. Námet má blízke paralely v gréckych 

hrobových reliéfoch 4.stor. pr.Kr.  

 

6.1.3. Stéla Pelopida z Thessálie 

 

Helenizmus, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., vápenec 

Na stéle sa zachoval maľovaný nápis ,,Pelopides z Thessálie“. Kompozícia 

obrazu je jednoduchá. V strede vidíme muža otočeného z profilu v krátkej svetložltej 
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tunike prepásanej opaskom, ako siaha na hrivu splašeného koňa v ľavej časti výjavu. 

Vpravo scénu dopĺňa paholok, chlapec v tmavožltej tunike. Viditeľné sú snahy 

o dosiahnutie dojmu trojrozmernosti. Terén je namaľovaný v perspektíve, kôň 

v trojštvrťovom pohľade a skrátený ako sa otáča od pozorovateľa, rovnako ako 

jazdec snažiaci sa ho dostať pod kontrolu. Tento pokus o špirálovú kompozíciu 

ukazuje ako postupovali experimenty s umiestňovaním figúr v priestore (obr. 66, 67).  

Pohrebné umenie tej doby využívalo jednoduché, vyvážené kompozície pre 

umocnenie dojmu. Táto dynamická scéna so znakmi perspektívy je ojedinelá. 

 

6.1.4. Pohrebná stéla s vojakom a dvoma dievčatkami 

 

Helenizmus, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., vápenec 

Na stéle sa zachovali zvyšky maľovaného nápisu ,,Isidoros z Galatie“. 

Kompozícia je opäť jednoduchá. Vľavo vidíme muža odetého len v akomsi plášti pod 

kolená modrej farby. Pred ním stoja v zákryte dve dievčatá, obe v dlhých ružových 

šatočkách. S prvou z nich si muž potriasa rukou, druhá k nemu naťahuje ľavicu. 

Slabo zachovaná žltá mašľa nad dievčatami na šedom pozadí evokuje, že sa jedná 

o scénu v interiéry (obr. 68, 69). Dojímavá scéna predstavuje rozlúčku, alebo vítanie 

v intímnom domácom prostredí.  

 

6.1.5. Pohrebná stéla s vojakom 

 

Helenizmus, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., vápenec 

Na stéle sa zachoval neúplný nápis ,,Bitos, syn Lostoiea, z Galatie“. 

Namaľovaná je tu jediná postava vojaka. Stojí uvoľnene, tvár otočenú z profilu. Na 

sebe má dlhý modrý plášť. V pravej ruke drží kopiju, ľavou podopiera veľký, 

červený,  oválny štít. V oblasti drapérie a štítu sa zachovali zvyšky tmavej obrysovej 

skice nanesenej pred samotnou maľbou (obr. 70, 71).  

Na trojuholníkovom štíte v hornej časti stély sa zachovala výrazná červená 

farba. 
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6.1.6. Pohrebná stéla s vojakom prijímajúcim kantharos  

 

Helenizmus, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., vápenec 

Čiastočne sa na stéle zachoval nápis ,,-attos z Galatie“. Hlavnou postavou je 

vojak v dlhom modrom plášti v pravej časti stély. Prijíma kantharos s nápojom od 

svojho služobníka stojaceho pred ním. Chlapec má oblečenú krátku svetlomodrú 

tuniku a drži vojakovi kopiju a veľký, oválny štít. Na ňom sa zachovali prvky žltej, 

modrej a červenej dekorácie (obr. 72, 73).  

 

6.2. Hrobka I na nekropole Mustafa Kamal 

 
Nekropolu tvorilo 7 veľkých do skaly tesaných hrobiek, z ktorých sa dodnes 

zachovali 4. Dve z nich sú kompletne vytesané, dve len čiastočne, pričom ich horná, 

nevytesaná časť, sa nezachovala. Hrobky sú rôzne zdobené. Patria do 3. a 2. storočia 

pr.Kr. a boli objavené v rokoch 1933 a 1934.45 

Hrobka I je datovaná do konca 3. až počiatku 2. storočia pr.Kr. Vchod tvorí 

schodisko, ktoré ústi do otvoreného štvorcového dvora (obr. 74). Uprostred stojí oltár 

a dvor je olemovaný dórskymi polostĺpmi vytesanými do skaly štyroch stien. Z dvora 

sa vchádza do desiatich miestností po všetkých štyroch stranách. Najzdobenejšia je 

južná stena otvoreného dvora. Vchod do vestibulu stráži šesť sfíng a nad 

prostrednými dverami sa zachovala maľovaná scéna. Maľba predstavuje obrad 

nápojovej obety. Udalosti sa zúčastňuje 5 postáv stojacich vedľa seba v jednej rovine. 

Dve ženy vykonávajúce obetu stoja medzi troma jazdcami na koňoch. Ženy majú 

oblečený dlhý chitón a himatón, ktoré im zahaľujú telo aj hlavu ozdobenú venčekmi 

z lístia. Medzi jazdcom uprostred a ženou po jeho ľavici sa nachádza okrúhly oltár. 

Všetci účastníci obety, okrem jazdca úplne vľavo, upierajú pohľad na tento oltár. 

                                                   
45 Hosni, A.A.Y.: Alexandria- historical and archeological guide, Supreme Council of Antiquity, 
Káhira, 2009, str.41 
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Muži sú odetý do vojenského výstroja vrátane vysokých topánok. Každý z nich drží 

v ruke nádobu, súčasť rituálu.46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   
46 Hosni, A.A.Y.: Alexandria- historical and archeological guide, Supreme Council of Antiquity, 
Káhira, 2009, str.43 
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7. Stély z Demetrias v Thesálii 
 

Demetrias je mesto v Thessálii, ktoré sa nachádza asi 3 km juhovýchodne od 

dnešného moderného mesta Volos. V roku 293 pr.Kr. ho založil Demetrius 

Poliorketes. Význam mesta rýchlo narastal a už v 3. storočí pr.Kr. sa z neho stal 

pevný oporný bod a sídlo Antigonovcov. V roku 196 pr.Kr. mesto pripadlo 

Rimanom, ale už v roku 192 sa ho s pomocou vo vnútri mesta zmocnil Antiochus III, 

ktorý ho využíval až do svojho úteku z Grécka. Potom mesto v roku 191 pr.Kr. 

prevzal Filip V. Macedónsky a mesto zostalo pod macedónskou kontrolou až do 

bitky pri Pydne v roku 167 pr.Kr., po ktorej bolo zničené jeho opevnenie. Mesto ale 

nebolo opustené a ďalej prekvitalo aj pod rímskou nadvládou, aj keď jeho 

najslávnejšie dni už pominuli.  

Mesto bolo opevnené hradbami, ktoré po obvode merali 7 km. Hradby boli 

doplnené 182 vežami, ktoré boli viac či menej rovnomerne rozmiestnené pozdĺž 

múru. Niekoľko z týchto veží na juhozápadnom okraji mesta bolo narýchlo 

rozšírených a spevnených, pravdepodobne medzi rokmi 192 a 191 pr.Kr. kedy mesto 

využíval Antiochus III, alebo v pohnutých rokoch, ktoré nasledovali po jeho úteku. 

Tieto veže obsahovali maľované náhrobné stély pochádzajúce z nekropole hneď za 

pôvodným opevnením.  

Súbor obsahoval asi 400 maľovaných mramorových stél, prevažne 

datovaných do 3. storočia pr.Kr. Na mnohých z nich sú maľby zničené úplne 

a bohužiaľ aj niekoľko najlepších kusov je do značnej miery poškodených, najmä 

vyblednutými farbami. Našli sa však v podstatne lepšom stave, ako ukazujú staršie 

reprodukcie47, ale poznačili ich zrejme podmienky, v akých boli uložené.  

Stély majú prevažne tvar kvádra, časť z nich je smerom hore zúžených. Veľká 

väčšina z nich je ozdobená architektonickými článkami, rímsami a najmä 

trojuholníkovými štítmi s akrotériami. Na časti z nich sa v štíte zachovala výzdoba, 

z maľovaných námetov je to najčastejšie granátové jablko, ale aj iné, niektoré sa už 

nedajú rozoznať. Z reliéfnych vzorov to sú predovšetkým rôzne typy roziet. Časť stél 
                                                   
47 Charbonneaux, J., Martin, R., Villard, F.: Hellenistic art, Thames and Hudson, Londýn, 1973, str. 
129 
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je namiesto štítu zakončená akýmsi veľkým akrotériom, ktoré je väčšinou bohato 

reliéfne zdobené rôznymi florálnymi motívmi, rozetami, listami a úponkami. 

Stély sú spravidla doplnené nápisom obsahujúcim aspoň meno zosnulého a 

jeho rodinnú príslušnosť, ale objavujú sa aj obsiahlejšie nápisy so životnými 

podrobnosťami. Stély z Demetrias poskytujú významný súbor macedónskych mien, 

ženských aj mužských, používajúcich sa v 3. storočí pr.Kr. Príkladom sú mená ako 

Stratonikos, Antimachos, Démétrios, Filonikos, Ménélaos, Machatas, Diodotos, 

veľmi obľúbené bolo Olympos a mnohé ďalšie. Zo ženských sú to Hédylé, Hedisté, 

Archidiké, Afrodisia, Choirilé a iné. 

Na Thessálskych stélach nachádzame motívy podobné tým na atických 

náhrobných stélach, ale aj keď sú motívy rovnaké ich prevedenie sa líši a opakujú sa 

menej často. Umelci produkujúci stély námety častejšie pretvárali. Dôvodom je snáď 

menší dopyt po náhrobných stélach, ktoré sa preto vyrábali len na objednávku 

a umelci sa často prispôsobovali individuálnym želaniam svojich zákazníkov. 

Zobrazujú sa teda rôzne klasické námety, ako sú pohrebná hostina (obr. 80), 

sediaci muž potriasajúci rukou inej postave (obr. 81) či žena so slúžkou dokončujúca 

svoju toaletu. Z nových motívov je to napríklad žena umierajúca pri pôrode. 

Výnimkou nie sú ani celkom jednoduché stély obviazané červenou stuhou. 

Významný súbor stél z Demetrias v Thessálii je uložený v múzeu v blízkom 

modernom meste Volos. 

 

7.1. Stéla Hedisté 

 
          Maľovaná mramorová stéla je datovaná do konca 3. stor. pr.Kr., okolo roku 

200 pr.Kr. Označovala hrob mladej ženy Hediste a jej novorodeného dieťaťa (obr. 

75). Pravouhlý obdĺžnikový výjav je po oboch okrajoch aj zvrchu olemovaný 

architektonickými prvkami. Sprava aj zľava sú to polostĺpy bez pätky s dekorovanou 

hlavicou. Zvrchu je stéla ohraničená prekladom a doplnená troma akrotériami.  Scéna 

namaľovaná na kameni zachytáva mladú ženu, ktorá práve umrela pri pôrode. 

Hediste stale leží na posteli, v tvári sa jej aj tesne po smrti zračí utrpenie a smútok. 

Tvárou je mierne otočená smerom von z obrazu a ponúka trojštvrťový pohľad na 
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zosnulú. Má tmavohnedé vlasy zachytené do voľného uzla a hornú časť tela má 

obnaženú. Maliar použil na jej tvár, prsia a vankúše, ktoré ju podopierajú, hru svetla 

a tieňa, vďaka čomu sú tieto zvýraznené a ako prvé priťahujú pohľad diváka.48 Nahá 

hruď a tvár, napriek utrpeniu, prezrádzajú, že to bola mladá žena, ktorá skonala 

v najväčšom rozpuku. Okrem Hediste sú na výjave ďalšie tri postavy. Hneď vľavo, 

pri nohách postele zosnulej ženy sa k nej nakláňa príbuzný. Zreteľne sa dá rozpoznať 

len hlava, pretože stélu asi v polovici pretína šikmá puklina, z ktorej spodnej strany je 

maľba dosť zničená. V pozadí vidieť dve staršie ženy. Prvá na pravej strane, za 

posteľou Hediste, je otočená z profilu. Má šedé vlasy a nad čelom uviazanú červenú 

šatku. Oblečená je do bielych šiat a v ľavej ruke ohnutej v lakti drží podlhovastý 

červenohnedý predmet. Druhá žena nakukuje do miestnosti a stojí tvárou v tvár prvej. 

Má na sebe šedý odev, ktorý jej odhaľuje ramená. Dôležitým prvkom scény je 

pozadie. Je pomerne zložité, s namaľovanými architektonickými prvkami. Jasne 

vidieť, že sa scéna odohráva v interiéry, dokonca samotná miestnosť je podrobne 

vykreslená a je súčasťou scény, nejde len o umelé naznačenie interiéru. 

 

7.2. Stéla Archidiké 

 
Stéla Archidiké je z 3. storočia pr.Kr. Tvorí ju kamenný kváder smerom hore 

sa zužujúci. Pomník je doplnený architektonickými prvakmi, prekladom s rímsou 

a trojuholníkovým štítom doplneným navrchu o akrotériá. V štíte sa slabo dochoval 

namaľovaný červený kruh, ktorý bol pôvodne granátovým jablkom, ako to vidíme na 

iných stélach z Demetrias. Vo vrchnej časti pomníka je nápis zmieňujúci meno 

zosnulej a pod ním na pravej aj ľavej strane po tri reliéfne sústredné kružnice (obr. 

76). 

Námetomom maľby je dobre známy motív z atických náhrobných stél. Je to  

žena so slúžkou, ktorá pomáha panej dokončiť svoju toaletu. Krásnym príkladom je 

reliéfne zdobená stéla Hegeso (obr. 78). Maľba s Archidiké však tento typ 

modifikuje. Na klasických stélach sú postavy zobrazované z profilu, aj kompozične 

                                                   
48 Fowler, B.H.: The Hellenistic Aesthetic, The University of Wisconsin Press, Madison, 1989, str. 93 
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sa líšia. Kompozícia stély Archidiké si zachováva klasickú jednoduchosť, ale je 

omnoho otvorenejšia (obr. 77).  

Zosnúlá dievčina Archidiké sedí v ľavej časti maľby na vyrezávanej stoličke 

obloženej vankúšmi. Zobrazená je z trojštvrťového pohľadu a celá je natočená 

smerom von z obrazu. Má oblečený dlhý chitón doplnený o himation a cez hlavu 

prehodený závoj. Pravú ruku má položenú na operadle stoličky, ľavú uvoľnene 

zloženú v lone. Za chrbtom jej stojí slúžka, malé dievča. Má na sebe dlhé šaty 

s odhalenými ramenami a cez ne pomerne krátky himation. Pravú ruku ma založenú 

okolo pása, ľavou si podopiera tvár.  

Farby na stéle sú vyblednuté a nedajú sa rozoznať detaily ako sú napríklad 

tváre oboch postáv. Napriek poškodeniu badať pokročilú maliarsku techniku 

vyznačujúcu sa tieňovaním pod šikmým uhlom.  

 

7.3. Stéla Demetria, syna Olympa 

 
Stéla ma podobný tvar ako stéla Archidice. Smerom hore sa zužuje a je 

doplnená architektonickými prvkami. Rímsa je tiež zdobená maľbou, akýmsi 

červeno- modrým vajcovcom. Trojuholníkový štít je uprostred ozdobený maľbou 

červeného granátového jabĺčka, čo je jedna z typických rastlín vyskytujúcich sa na 

funerálnych pamiatkach. Akrotériá zdobiace vrch stély sú značne poškodené a celé 

obrúsené. Podľa nápisu je stéla datovaná do 2. štvrtiny 3. storočia pr.Kr. 

Na maľbe sú zobrazené dve postavy z trojštvrťového pohľadu, obe 

umiestnené viac-menej na rovnakej úrovni (obr. 79). V pravej časti maľby je muž 

sediaci na vyrezávanom kresle s vankúšikom. Ma na sebe dlhý čierno-biely odev 

a vysoké remienkové sandále. Pred ním stojí chlapec v krátkej čiernej tunike 

a postavy sú od seba oddelené dekoratívnym stolíkom.  

Nábytok je namaľovaný v pomerne dôveryhodnej perspektíve a telá postáv sú 

natočené z trojštvrťového pohľadu, tiež trojrozmerne. Napriek tomu na maľbe ešte 

zreteľne badať ovplyvnenie umelca staršou klasickou tradíciou. Tváre oboch postáv 

sú namaľované z profilu, navzdory natočeniu tela a aj kompozícia si zachováva 

klasický rámec. 
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Stéla je odkazom na početné zobrazenia z atických stél so sediacim mužom 

a ďalšou postavou, s ktorou si podávajú ruky. 

 

7.4. Stély so stuhou 

 
          Tento typ pomníkov je často zobrazovaný na bielych lékythoch 5. stor. pr.Kr. 

Stužky čo majú červenú farbu a slúžili ako dekorácia a venovanie. Vo variácii, že sú 

omotané okolo stély bývajú na prednej strane uviazané do uzla alebo slučky 

s voľnými koncami ovísajúcimi dole. Stuhy mali mnohonásobnú funkciu a význam, 

ktorý sa nedá jednoznačne určiť, ale zaiste sa čiastočne dotýka všetkých možností. 

Mohli symbolizovať zväzok medzi pozostalými a zosnulým, ich spomienky, mali byť 

záväzkom vernosti. Stuhy mali mať moc ochrániť pred zlými silami a mali pomáhať 

preniesť sa do vyššej sféry  (obr. 82- 84).49  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                   
49 Cohen, A.: Art in the Era of Alexander the Great, Cambridge University Press, 2010, str. 256 
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8. Maľovaná stéla zo súkromnej zbierky 
 

          Terakotová pohrebná stéla pochádza z 3. storočia pr.Kr. a je dnes súčasťou 

súkromnej zbierky Weintraub Collection v Kalifornii50. Má rozmery 86,4 x 63,5cm. 

Na okrajoch sprava a zľava ju lemujú dva reliéfne vyvýšené polostĺpy. Horný okraj je 

nerovnomerný, asi zlomený. Panel bol zrejme doplnený trojuholníkovým štítom (obr. 

85).  

          Na scéne sú štyri postavy. Ústrednou postavou je muž, ktorý predstavuje 

zosnulého. Sedí na kresle s vysokou bielou opierkou a pred kreslom je vysunutá 

nízka červená podnožka, na ktorej má opreté chodidlá. Muž má obnažený svalnatý 

hrudník, len cez ľavé rameno má prevesený cíp bieleho plášťa. Spodnú časť tela má 

zahalenú v bohato nariasených záhyboch bieleho himationu. Ruky má vystreté pred 

seba so spletenými prstami a objíma si zohnuté pravé koleno. Hlavu má otočenú 

vľavo a pohľad upiera na ženu vedľa seba, pravdepodobne jeho manželku (obr. 87, 

89).  

          Žena stojí otočená z trojštvrťového pohľadu. Hlavu má skromne sklonenú 

a pohľad upiera dole.  Má oblečený bledomodrý chitón a šafranovožltý dlhý 

himation, ktorého cípom zahalenú hlavu. Pravú ruku vystiera smerom k svojmu 

sediacemu manželovi, ľavú si dvíha k brade v smutnom zamyslenom geste (obr. 87, 

88).  

          Vpravo od dojímavého výjavu s manželmi stojí nahý mladík s tmavou 

pokožkou. Zobrazený je z trojštvrťového pohľadu zozadu. Asi sa jedná o sluhu, pred 

svojim pánom. Hlavu aj pohľad má otočený doľava a pravou rukou gestikuluje 

smerom k sediacemu mužovi (obr. 86, 90).  

          Úplne vpravo je ešte jeden mladík. Asi sa jedná o mladého vojaka, zbrojnoša 

v službách staršieho bojovníka. Na hlave má zlato sa lesknúcu prilbu s červeným 

chocholom. V rukách drží dlhú kopiju a veľký okrúhly štít bledej farby, ktorý mu 

zakrýva väčšinu tela, okrem hlavy a predkolení. Tvárou je otočený smerom 

k umierajúcemu (obr. 90, 91). To že bol muž vojakom naznačuje práve prítomnosť 

                                                   
50 http://elogedelart.canalblog.com/archives/2009/04/26/13524105.html 
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pomocníka so zbrojou. Na stélach sa vyskytuje aj motív ženy držiacej helmu, motív 

mladíka, pomocníka v zbroji je bežný. 

          Maľba ukazuje použitie techník typických pre začiatok 3. stor. pr.Kr. 

Nachádzame tu známky perspektívy, ako skracovanie v snahe dosiahnuť hĺbku 

obrazu. Objavuje sa hra svetla a tieňa a tiež tieňovanie. Takisto použitie farieb 

odpovedá tomuto obdobiu. Paralely pre kompozíciu a podobný námet nachádzame na 

atických stélach a bielych lékythoch z 5. a 4. stor. pr.Kr. Z helenistickej doby sú to 

stély z Demetrias v Thessálii.  
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9. Paralely motívov helenistických stél na atických 

náhrobných stélach 

 
Z archaickej aj klasickej doby sa v Aténach zachovala celá rada náhrobných 

pomníkov, stél. V priebehu času sa líšili tvarom, aj rôznymi zobrazenými scénami. 

Väčšina je zdobená reliéfom, ktorý bol bezpochyby pomaľovaný. Zvyškov farieb sa 

však zachovalo málo a stél zdobených čisto maľbou je tiež skromne. Dekorácia na 

stélach sa veľmi líši aj technickým spracovaním. V 4. storočí je reliéf  veľmi hlboký, 

postavy s podkladom nie sú takmer spojené, v 5. a 6. stor. sa vyskytujú ako hlboké, 

tak veľmi plytké, obrysové reliéfy. 

Motívy na stélach sa v archaickej aj klasickej dobe odlišujú, ale zjavne išlo 

o motívy obľúbené a dobre známe, pretože sa objavujú opakovane a paralely 

v helenistickom umení nie sú žiadnou výnimkou. 

V 6. stor. pr.Kr. boli obľúbené vysoké pomníky zakončené postavou sediacej 

sfingy. Okolo polovice storočia sa figúra pretransformovala na veľkú palmetu 

zasadenú na bohato zdobenej špici pomníka. Postupne dochádza k zjednodušovaniu 

tejto šablóny do palmiet s volutami, neskôr do samostatných palmiet (obr. 92). Tento 

typ sa stráca začiatkom 5. stor.pr.Kr. Z motívov dominujú mužské postavy všetkých 

vekových kategórií, zobrazení ako mladý atlét, zrelý bojovník a starec so psom.  

V 5. stor. sú už stély nižšie, pravouhlého obdĺžnikového tvaru navrchu 

zakončené štítom (obr. 93). V zobrazeniach sú častejšie ženy, v pokojných výjavoch 

z domácnosti, alebo rozlúčkových scénach, niekedy s manželom- vojakom. Časté sú 

motívy vyžarujúce tichý zármutok v súkromí, emotívne prejavy žiaľu sú zriedkavé.  

Produkcia náhrobných stél v Aténach zanikla koncom 4. storočia pr.Kr., kedy 

bolo ich používanie prísne zregulované dekrétom Demetria z Phaleronu.51 

Stély bývali označené nápisom, aj keď Gréci sa veľmi nevyžívali 

v siahodlhých epitafoch a často nápis hlása len meno zosnulého, či nejaké 

príbuzenské súvislosti, prípadne základnú charakteristiku, akou je uvedenie 

                                                   
51 Barrows, S.J.: The Isles and Shrines of Greece, Kessinger Publishing co, Whitefish, 2005, str. 131 
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povolania zosnulého. Mnohé stély sú vôbec bez nápisov, v tomto prípade sa dá 

predpokladať, že nápisy boli namaľované a teda sa nezachovali.  

Interpretácia scén na stélach je často nejasná a ich pravý význam nám možno 

dodnes ostáva skrytý. Ak je zobrazená postava len jedna jedná sa samozrejme 

o zosnulého. V prípade viacerých postáv už je to problematickejšie. Rozlíšiť sa 

postavy dajú podľa sociálneho postavenia a prideleného významu v zobrazení. 

V prípade že sa jedná o pani, ktorej slúžka podáva šperkovnicu, alebo vojaka so 

svojím mladým zbrojnošom je určenie postáv jasné. Horšie je to ak sa zobrazení 

zdajú rovnocenní, napríklad v mnohých variáciách motívu lúčenia.  

Problematický je aj výklad samotného motívu. Často ide o jednoduché výjavy 

z každodenného života. Zobrazovali Gréci na náhrobných monumentoch tieto scény 

ako pripomenutie života, alebo im pripisovať skrytý význam?  

Početný v 5. stor. pr.Kr. je motív ženy dokončujúcej svoju toaletu výberom 

šperkov. Tento námet sa objavuje aj neskôr v helenizme, v prepracovanej forme, 

napríklad na stélach z Thessálie.  

Je otázne, či motív jedná o pripomenutí krásy a elegancie zosnulej, alebo má 

výjav súvislosť so smrťou. Ak áno, stále je možných viacero vysvetlení. Žena sa 

môže pripravovať na pohrebnú slávnosť, alebo na privítanie Herma posla bohov, 

ktorý sprevádza duše do podsvetia, alebo na prijatie na druhom svete. Môže byť, že 

v každej verzii je kúsok pravdy. 

Krásnym príkladom je reliéfne zdobená stéla Hegesó z konca 5. storočia 

pr.Kr. (obr. 78). Je na nej zobrazená urodzená dievčina menom Hegesó. Sedí na 

vyrezávanej stoličke s polmesiacovo ohnutými nohami a operadlom. Oblečená je do 

krásnych šiat z jemnej látky a vlasy má upravené do zložitého nakučeraveného účesu. 

Na kolenách má položenú kazetu so šperkmi, ktorú jej podala slúžka a práve si z nej 

vyberá náušnicu, alebo iný drobný šperk. 

Obľúbeným námetom sú postavy potriasajúce si rukami (obr. 95). 

Zobrazovaní takto bývajú muži aj ženy. Najjednoduchším vysvetlením je lúčenie 

rodinných príslušníkov so zosnulým. Býva to napríklad vojak lúčiaci sa so svojou 

manželkou pred odchodom do boja, z ktorého sa už nikdy nevrátil. Možný je ale aj 
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opačný výklad, teda že sa jedná o vítanie na druhom svete, opätovné stretnutie sa 

s blížnymi po smrti. 

Z obdobia helenizmu máme paralely najmä pre tento motív a to už od 4. stor. 

pr.Kr., ale udržal sa po celú dobu. Motív nie je ohraničený ani geograficky a objavuje 

sa na rozličných miestach spolu so šíriacim sa helenistickým umením. 

Z osamotených postáv sa na maľovanej stéle zachoval vojak v zbroji, ale iste 

boli bežné aj iné typy, keďže sa jedná o základné zobrazenie zosnulého a je 

nenáročné na priestor aj kompozíciu.  

Na helenistických stélach sa objavujú aj dramatickejšie scény, síce nie úplne 

bežne, ale ani nie zriedkavo. K týmto sa v klasických aj archaických zachovaných 

pomníkoch hľadajú paralely ťažko. Zriedkavo sa vyskytuje napríklad bojovník na 

koni, či iný motív naznačujúci hrdinskú smrť v boji. Najznámejšia z klasického 

obdobia je tzv. Dexileova stéla z počiatku 4. stor. pr.Kr. (obr. 94).  Na nej je jazdec 

na vzpínajúcom sa koni, pod kopytami ktorého sa krčí umierajúci pešiak. Táto stéla 

je pozoruhodná aj svojim nápisom, ktorý okrem mena zosnulého zachytáva aj miesto 

a čas jeho narodenia a smrti. Z nápisu vyplýva, že mladý jazdec umrel ako 20 ročný 

počas vojny s Korintom.  

Okrem výjavov s vojakmi či splašenými zvieratami sa helenizmus nevyhýbal 

ani priamemu zobrazeniu smrti. Jedná sa predovšetkým o ženy, ktoré zomreli pri 

pôrode. Na helenistických stélach býva tento výjav veľmi explicitný, zachytávajúci 

priamo okamih smrti a momenty krátko po ňom. S týmto sa v klasických predlohách 

nestretávame, nanajvýš sa objavujú pokojné scény so ženami a malými deťmi, aj 

bábätkami (obr. 96). Jedná sa o rozlúčku matky so svojimi potomkami, ale nie je 

jasné, či za brány smrti prechádza matka, alebo dieťa, alebo obaja.  

Je teda zrejmé, že helenizmus využíval známe a populárne motívy, ktoré však 

neboli jednoducho kopírované, ale podliehali zmenám a prispôsobovali sa novej 

dobe. Okrem toho zmena v myslení ľudí a pohľade na život a smrť priniesla inovácie, 

ku ktorým paralely z predchádzajúcich období nie sú. 
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10. Paralely motívov helenistických stél na atických 

bielych lékythoch 

 
Biele lékythy sú zvláštnosťou, výskytom obmedzené na určitý čas aj miesto. 

Nedajú sa priradiť k ostatnej aténskej maľovanej keramike, pretože sa od nej líšia 

formou, funkciou aj technikou spracovania. Určite sa však oplatí nimi zaoberať, 

pretože vďaka svojmu charakteru sa maľba na nich mohla viac priblížiť iným druhom 

maliarstva, napríklad doskovému, alebo aj nástennému.  

Ich podobu, ako aj obľúbenosť asi určovalo niekoľko faktorov. Že sa 

vyvoleným tvarom stali lékythy nie je prekvapujúce. Ako nádoby na olej boli 

oddávna obľúbeným darom pre zosnulých a ich výskyt je v aténskych hroboch 

najpočetnejší zo všetkých obetín. Pohrebné obrady boli v živote ľudí dôležité 

rovnako ako napríklad svadby, či narodenie detí, preto boli lékythy veľmi slávnostné 

a reprezentatívne. Z toho, že neboli určené na bežné používanie zrejme vyplynul 

spôsob ich dekorácie. Biely podklad bol neutrálny a ponúkal umelcovi dobrý priestor 

na realizáciu a väčšiu voľnosť ako červená, či čierna figúra. Ich obľuba stúpla aj po 

vynesení rôznych dekrétov obmedzujúcich, či celkom zakazujúcich, stavbu 

luxusných pohrebných monumentov.  

Hodnotné sú aj výberom scén, ktoré sa na nich objavujú. Väčšina scén 

ukazuje obrazy zo života ľudí. Spočiatku sú bežné scény z domácnosti, ale aj 

mytologické príbehy. Od 2. štvrtiny 5. stor. pr.Kr. zobrazujú takmer výlučne 

funerálnu tematiku.52 Zobrazovanie funerálnych praktík má v Aténach tradíciu už od 

geometrického obdobia. Výborný príklad nájdeme na tzv. veľkej Dipylskej amfore, 

na ktorej sa nachádza pohrebný sprievod aj s nebožtíkom. Zachovalo sa aj niekoľko 

váz s mytologickým námetom, ale nie sú nijak početné a témy sa obmedzujú na 

zobrazenia Chárona, Herma, a Thanata s Hypnoom.  Cháron sa plaví vo svojej loďke, 

v podobe muža v najlepších rokoch a nie starca. Často ide smerom k dušiam 

čakajúcim naňho na súši, aby ich previezol. V pozadí sa vyskytujú aj náhrobky, 

a Cháron sa ukazuje ako súčasť obradov. Hermes sa ujíma svojej klasickej role 
                                                   
52 Kurtz, D. C.: Athenian white lekythoi, Oxford and the Clarendon Press, Oxford, 1975 str. 19 
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v úlohe Psychopompa, sprievodcu duší, s odznakmi, ktoré mu prináležia. Thanatos 

a Hypnos, dvaja okrídlený bratia, synovia Noci, sa najčastejšie vyskytujú ako 

prenášajú spiaceho zosnulého spred jeho hrobu do podsvetia. 

Biele lékythy sú teda výborným zdrojom poznania o pohrebných zvyklostiach 

Aténčanov. Vidíme na nich ľudí, pozostalých okolo zosnulého blízkeho, ale tiež ako 

vyzerali cintoríny a tiež spomienkové obrady. Poznať ako ľudia prežívali svoj žiaľ, 

muži skryte, ženy viac otvorene. Poskytujú názorné informácie tam, kde písomné 

pramene mlčia, alebo sú v svojich správach príliš stručné. 

Až do helenizmu pretrvali niektoré zvyky, ktoré poznáme zo scén na bielych 

lékythoch. Typickým sú napríklad pohrebné stély obviazané stužkou, ktoré sa na 

bielych lékythoch zachovali od viacerých maliarov. Zjavne išlo o rozšírený, dobre 

známy zvyk, ktorý bol aj často maľovaný. Stély so stužkami sa nachádzajú na vázach 

pripisovaných Maliarovi stareny, Maliarovi nápisov, Tymeovmu maliarovi, 

Aténskemu maliarovi, Thanatovmu maliarovi, Achilovmu maliarovi a aj ďalšich. 

Obviazanie stély stuhou malo asi rôznu podobu. Na niektorých maľbách 

z lékythov vidno, že stužky tam boli naozaj uviazané a niekedy je náhrobok nimi 

celkom omotaný. Na jednej váze od Achilovho maliara je žena prichádzajúca k stéle 

s dlhou širokou stuhou v ruke. Bol to asi podobný zvyk, ako keď my nosíme na hroby 

svojich blízkych sviečky, či kvetiny, alebo keď židia ukladajú na náhrobky 

kamienky. Ale podoba stuhy mohla byť na náhrobku vytesaná, či reliéfna. 

Z helenistickej doby sa zachovali pomníky so stužkami namaľovanými červenou 

farbou. Nálezy sú z Demetrias v Thesálii, čiže sa jednalo o zvyk rozšírený aj mimo 

Atény. 
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11. Rímske repliky helenistických originálov 

 
Originálnych helenistických malieb sa nezachovalo mnoho. Málo, čo prežilo 

do dnešnej doby, pochádza všetko z hrobiek, alebo rôznych náhrobných pamätníkov. 

To ale samozrejme nie sú diela, ktoré boli oslavované svojimi súčasníkmi. Bohužiaľ, 

čo bolo iste z helenistických malieb najlepšie sa nezachovalo. Diela najväčších 

umelcov, ktorí si slávu získali už za svojho života sú nenávratne stratené. Zachovali 

sa správy o dielach jednotlivých maliarov, občas aj nejaké opisy, ale veľký zdroj 

informácii o helenistických maľbách poskytujú rímske repliky. Vďaka nim si 

môžeme aspoň ako tak predstaviť, ako vyzerali originály, aj keď je tu riziko zmien 

a nepresností, ktorých sa rímsky maliari dopúšťali. Rímsky kopisti sa však snažili 

verne kopírovať predlohy a často zachovávali aj detaily ako je technika maľby, 

perspektívy, či tieňovania. Cenným súborom sú, ako inak, maľby z Kampánskych 

miest Pompeje a Herkulaneum, zakonzervovaných výbuchom Vezuvu z roku 79.  

 

11.1. Mozaika s bitkou medzi Alexandrom a Dareiom 

 

Mozaika pochádza z domu Fauna v Pompejach. Je možnou kópiou fresky od 

Philoxéna z Eretrie, ktorý bol žiakom Nikomacha a pôsobil na konci 4. stor. pr.Kr. 

O freske sa zmieňuje Plínius. Mal si ju od Philoxéna objednať kráľ Kassandros, ako 

výstavné dielo s pompéznym námetom boja Alexandra s Dareiom. Originál bol 

namaľovaný koncom 4. storočia, mozaika, ktorá je jeho reprodukciou je asi o 150 

rokov mladšia.53 Napriek tomu si zrejme zachovala pôvodnú kompozíciu aj 

farebnosť.  

Scéna na prvý pohľad vyvoláva dojem hmýriacej sa bitky s množstvom 

postáv vojakov a koní (obr. 31). Kompozícia postupuje zľava doprava, v centre sa 

nachádza Dareius so svojou ochrankou. Obraz nadobudol hĺbku vďaka práci 

s perspektívou a odpovedajúcemu skracovaniu smerom dozadu. Vidíme to napríklad 

                                                   
53 Charbonneaux, J., Martin, R., Villard, F.: Hellenistic art, Thames and Hudson, Londýn, 1973, str. 
116 
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na koni uprostred obrazu otočenému pozadím a z Dareiovej pozície. Vyskytuje sa tu 

tiež tieňovanie a novinkou je práca so svetlom, ako s účastníkom kompozície, čo sa 

prejavuje napríklad tieňmi, ktoré figúry smerom doprava vrhajú. Krajina, v ktorej sa 

bitka odohráva, je však naznačená veľmi jednoducho len stromom. Podklad tvorí 

žltkastá hlina, či piesok a obloha nie je ani naznačená, scéna sa odohráva na 

neutrálnom svetlom pozadí.  

Ústrednými motívmi mozaiky sú Alexander a Dareius. Alexander sa 

nachádza celkom v ľavej časti mozaiky, ktorý je ale dosť poškodený (obr. 103). Sedí 

na vzpínajúcom sa hnedom koni, ktorý vyhadzuje kopytami. Alexander má na sebe 

brnenie zložené z kovových plátov na prsiach doplnené hlavou Gorgony. Pod ľavým 

ramenom mu vidno meč zasunutý do pošvy. V pravej ruke drží drevenú násadu, 

pravdepodobne od kopije, alebo oštepu. V tvári má sústredený výraz, hnedé vlasy 

rozcuchané (obr. 104). Jeho kôň má tiež veľavravný výraz s gúľajúcimi očami 

a vycerenými zubami. Spodná časť Alexandra a jeho koňa sa nezachovala.  

Dareius obklopený svojimi vernými sa nachádza v strede výjavu (obr. 101). 

Oproti Alexandrovmu urputnému výrazu pôsobí až bezmocne. Stojí na voze, 

z ktorého sa vykláňa. Oblečené má dlhé sivobiele rúcho prepásané úzkym červeným 

opaskom. Okolo krku má pripnutý nariasený hnedý plášť a na hlave žltý turban. 

Ľavou rukou sa drží bočnice bojového voza, z ktorého sa vykláňa a pravú má 

natiahnutú v zúfalom geste smerom k Alexandrovi a víru boja. V tvári má 

prekvapený výraz, oči široko otvorené. Spod turbanu mu trčia prešedivené vlasy 

a brada (obr. 102). Vyzerá to, že Dareius stále nechápe, alebo odmieta pochopiť 

vývoj situácie, že jeho vojsko je ničené a pár posledných verných sa ho snaží dostať 

do bezpečia.  

Za Dareiom stojí jeho strážca, ktorý bičom v pravej ruke poháňa kone 

k rýchlemu úteku s kráľom mimo nebezbečnú zónu (obr. 101). Tvári sa veľmi 

odhodlane, zo zovretými perami a zamračeným pohľadom.  

V popredí pred Dareiovým vozom je perzský vojak, ktorý sa snaží 

uchlácholiť koňa (obr. 101). Kôň stojí otočený zozadu a jeho zobrazenie je pekným 

príkladom perspektívy. Vojaka za ním takmer nevidno. Má oblečený pancier, v ľavej 
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ruke drží kopiju a pravú prikladá koňovi na nozdry. V tvári má vystrašený výraz 

a obzerá sa smerom do víru bitky. 

Množstvo vojakov je v pozadí naznačené hlavami Macedóncov aj Peržanov, 

ale najmä lesom macedónskych kopijí, ktorý naznačuje, že ich od víťazstva nad 

Peržanmi delí už len chvíľa.  

Na mozaike, ktorá na prvý pohľad pôsobí zmäteným a chaotickým dojmom 

s množstvom postáv, sú až obdivuhodne jemne prevedené detaily na odevoch 

a výzbroji vojakov aj koní. Farebne je prevedená v prírodných zemitých odtieňoch 

červenej, hnedej, žltej, okrovej a čiernej. Napriek absencii modrých a zelených farieb 

celkový dojem nepôsobí fádne, ale farby sa pekne dopĺňajú aj zreteľne kontrastujú.  
 

11.2. Médea rozmýšľajúca nad vraždou svojich detí 

 
Tregický motív Médei spracoval už na konci 4. storočia pr.Kr. Aristolaus zo 

Sikyónu. Zmieňuje sa o ňom Plínius, ale okrem toho sa o tomto maliarovi, okrem 

výpočtu niekoľkých jeho diel, veľa nezachovalo. Motív v období neskorého 

helenizmu prepracoval Timomachus54 a z jeho predlohy asi vychádza nástenná 

maľba z Pompejí (obr. 105).  

Kompozícia scény je veľmi jednoduchá. Na pravej strane sedí zamyslená 

Médea, jednu ruku má zloženú v lone, druhou si podopiera ustarostené čelo. Okolo 

nej sa hrajú deti. Dvaja nahí chlapci odetý len v plášťoch sú priamo pred ňou. Jeden 

stojí, druhý kľačí na pravom kolene. Tretie dieťa vidno vysoko v okne na ľavej 

strane. Celkovo sú emócie postáv na obraze veľmi strohé, nedá sa z nich vyčítať 

blížiaca sa tragédia. Scéna je zasadená do prostredia ohraničeného architektonickými 

prvkami, ktoré pripomínajú divadelné kulisy.  

Výrazná je hra svetla a tieňa. Podľa dlhých tieňov, ktoré vrhajú detské telíčka 

sa zdá, že scéna sa odohráva skôr v exteriéri pred domom, ako v interiéri, kde by 

svetlo nebolo také jasné. Architektonické články, stĺpy a okno, potom naznačujú 

priečelie domu.  
                                                   
54 Charbonneaux, J., Martin, R., Villard, F.: Hellenistic art, Thames and Hudson, Londýn, 1973, str. 
118 
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11.3. Macedónska kráľovská rodina a filozof  

 
Maľba z Boscoreale, z vily Fania Sinistra (obr. 106), nepochybne nasleduje 

helenistickú predlohu z 3. storočia pr.Kr. Maľba zobrazovala macedónsku kráľovskú 

rodinu, identifikovanú ako kráľovnú Philu a jej syna, kráľa Antigona Gonata.55 

Treťou postavou na výjave bol starec, filozof, ktorý ich vyučoval. Do 3. storočia 

pr.Kr. patria mnohé významné filozofické školy a učenia ako stoizmus 

a epikureizmus. Filozof na obraze býva označovaný za Menedema z Eretrie56, ktorý 

žil približne v rokoch 345 až 260 pr.Kr a založil eretrijskú školu.  

Postupne dochádzalo k zvýrazňovaniu prostredia na pozadí ktorého sa scény 

odohrávajú. Behom 3. storočia pr.Kr. ustupuje predtým bežné neutrálne pozadie 

naznačené len jednoduchými prvkami a do popredia sa dostávajú  čoraz zložitejšie 

architektonické prvky v interiéri a prepracovanejšia krajina vo vonkajších scénach. 

Výjav s kráľovskou rodinou v Boscoreale sa súdiac podľa ozdobných prvkov 

odohráva v kráľovskom paláci. Z vrchnej strany je maľba olemovaná bordúrou 

s architektonickým triglyf- metopovým vlysom. Uprostred metop sú umiestnené 

plastické rozety, striedajú sa okrúhle so štyrmi okvetnými lístkami s so špicatými 

v podobe osemcípych hviezd. Postavy stoja na trojrozmernej dlážke na pozadí 

červenej steny. Kráľovná s Antigonom sú od filozofa oddelení stĺpom s mramorovým 

obložením.  

Phila s Antigonom sedia v pravej časti maľby. Kráľovná je otočená z profilu, 

na sebe má dlhý modrožltý odev a vlasy jej prikrýva akýsi okrový turban. Antigonos 

je otočený takmer frontálne, tiež oblečený v dlhom odeve, tentokrát v odtieňoch 

sivej. V rukách zviera násadu od kopije, pri nohách má opretý okrúhly štít (obr. 107). 

Filozof stojí na úplne opačnom konci výjavu. Je to starec zahalený 

v obnosenom plášti s obnaženým ramenom. Vlasy aj dlhú hustú bradu má šedivé, 

nohy krivé a sťažka sa opiera o hrčovitú palicu (obr. 106). 

                                                   
55 Charbonneaux, J., Martin, R., Villard, F: Hellenistic art, Thames and Hudson, Londýn, 1973, str. 
135 
56 Charbonneaux, J., Martin, R., Villard, F: Hellenistic art, Thames and Hudson, Londýn, 1973, str. 
135 
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Postavy sú namaľované veľmi zručne. Pôsobia výrazným dojmom 

trojrozmernosti. Maliar to dosiahol dodržiavaním zákonov perspektívy, teda 

zmenšovaním a skracovaním potrebných časti, ale tiež použitím tieňovania. 

Tieňovanie okrem zvýraznenia drapérie na odevoch umožňuje detailné vykreslenie 

jednotlivých častí tela, vrátane podrobného zobrazenia svalov. Maliar sa tiež pokúsil 

dodať postavám istú psychologickú rovinu, a to nielen výrazom tváre, ale celým 

postojom tela. 
 

11.4. Venuša Anadyomene 

 

Predlohou pre obraz Venuše Anadyomene, ktorý sa nachádza v jednom 

z domov v Pompejach (obr. 108) je jeden zo stratených obrazov slávneho maliara 

Apella. Správy o originály pochádzajú od Plínia, ktorý sa o Apellovych obrazoch 

zmieňuje. 

Apelles bol jedným z najslávnejších maliarov staroveku. Narodil sa na 

ostrove Kos v druhej polovici 4. storočia pr.Kr. Už od detského veku prejavoval 

značné nadanie, preto ho jeho otec Pithius poslal do Efezu, aby sa učil maľovať 

u Ephora, ktorý mal mnoho žiakov57. Mladý Apelles bol vraj taký nadaný, až to jeho 

učiteľa privádzalo do úžasu a čoskoro sa začal obzerať po vyššej škole, ako bola tá 

Ephorova. V tej dobe bola najslávnejšou škola Pamphila z Amphipolu v Sikyóne, 

ktorého žiakom sa stal. Apelles získal značnú slávu už pred opustením školy. Počíta 

sa k tzv. maliarom štyroch farieb, ktorý používali zemité odtiene červenej, hnedej, 

okrovej, žltej a čiernej. To ale neznamená, že by tieto farby neboli živé a jasné. 

Hovorí sa, že Apelles vynašiel špeciálny lak, ktorý nanášal na svoje diela aby 

rozjasnil farby a zároveň maľbu ochránil. O tomto vynáleze sa zmieňuje aj Plínius. 

Maliar však svoj recept nikdy neprezradil a tak jeho vynález umrel spolu s ním. 

Apelles pôspbil na macedónskom kráľovskom dvore, snáď už za života Filipa II. 

Rozhodne však pracoval pre Alexandra a na jeho dvore sa zdržiaval až do 

Alexandrovej smrti. Potom sa dostal na kráľovský dvor do Egypta k Ptolemaiovi I. 

                                                   
57 Fallet, C., Urbino, L. B.: The Princes of Art: painters, sculptors and engravers, Lee and Shepard, 
Boston, 1870, str. 107 
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a nejaký čas tam pobudol, ale nedostalo sa mu tam takého priateľského 

zaobchádzania ako u Alexandra a nakoniec bol nútený Egypt opustiť. Vrátil sa potom 

do Efezu, kde krátko na to zomrel. Okrem Venuše Anadyomene vytvoril ešte 

niekoľko Alexandrových portrétov a snáď aj portrét Filipa. Ďalšími dielami sú 

napríklad Antigonus na koni a  Diana uprostred zboru panien,  

Výjav na obraze Venuše Anadyomene, ako napovedá už jeho názov, 

neomylne zobrazuje zrodenie Venuše z mora. Existuje ešte iná verzia o zrodení 

Afrodity, ale táto je známejšia a rozšírenejšia. Hesiodos sa k nej tiež prikláňa a vo 

svojom diela Theogonia prináša obšírny výklad tohto mýtu. V ňom Kronos kosákom 

vykastruje svojho otca Urana. Jeho pohlavný úd spadne do mora a z peny ktorá sa 

okolo neho vytvorí vznikne Afrodita. Tá je potom medzi bohov sprevádzaná Erotom 

a Himerom 

Prívlastok Anadyomene označuje Afroditu vynárajúcu sa z mora a tento 

motív súvisí s mýtom o zrodení Afrodity z morskej peny. V mnohých nahých typoch 

zobrazenia Afrodity je možné Anadyomene rozpoznať podľa charakteristickej črty, 

ktorou je žmýkanie si vlasov. Motív sa veľmi rozšíril a vznikli aj mnohé jeho variácie 

v plastike. Niektoré diela zachytávajú zrodenú bohyňu ako práve vystupuje z vody, 

alebo je ešte čiastočne vo vode, iné zobrazujú Afroditu už v piesku na pláži. 

Motív bol veľmi obľúbený nielen v antike, ale tiež v renesancii, kedy došlo 

k jeho vzkrieseniu a odvtedy už na popularite nestratil. Motív zrodenia Venuše 

nachádzame v dielach slávnych maliarov, ako sú Botticelli, Tizian, Ingres, 

Bouguereau či Cabanel. 

K vzniku Apellovho obrazu Venuše sa viaže zaujímavá historka. Ako 

predloha Venuše mala slávnemu maliarovi stáť Alexandrova milenka Campaspe 

povestná svojou krásou. Keď Alexander uvidel obraz uvedomil si, že Apelles si 

dievčinu cení a miluje ju viac ako on. Preto si od maliara obraz vzal, ale poslal mu 

Campaspe ako veľkodušný dar od svojho mecenáša. V skutočnosti o Alexandrovej 

milenke tohto mena neexistujú žiadne správy, a pravdepodobne si romantický príbeh 

vymyslel niektorý z dávnych historikov na ozvláštnenie svojho rozprávania. 

Obraz z Pompejí zobrazuje Venušu ležiacu na obrovskej lastúre uprostred 

mora (obr. 109). Bohyňa sa opiera o pravé predlaktie nadvihujúc trup a dávajúc na 
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obdiv svoje telo. Hlavu nesie hrdo zdvihnutú, ľavé rameno má nadvihnuté 

v ležérnom geste. Okrem šperkov je celá nahá, len okolo pravého predlaktia má 

omotaný purpurovo fialový plášť, ktorý sa za ňou rozprestiera a vlaje vo vetre, 

vytvárajúc tak pozadie scény. Venuša je ozdobená šperkmi. Okolo obidvoch členkov 

má jednoduché zlaté krúžky. Náramok jej zdobí aj vystretú ľavú ruku. Na krku sa 

bohyni skvie zlatý náhrdelník s tyčinkovými záveskami a drahým kameňom, alebo 

amuletom uprostred. V ušiach sa jej lesknú perlové náušnice a vo vlasoch jednoduchá 

čelenka. Vlasy má Venuša tmavohnedé. Zdá sa, že účes má upravený podľa dobovej 

módy, teda vlasy nakučeravené do drobných vlniek, uprostred na čelom rozdelené 

cestičkou a stiahnuté dozadu, odtiaľ voľne rozpustené v kučeravých prstencoch.  

Spoločnosť na ceste morom jej robia dvaja okrídlený chlapci, Eros a Himeros, 

ako ich zmieňuje aj Hesiodos. Jeden, zo svetlohnedými vlasmi a bucľatým telíčkom 

sa ukazuje na pravej strane mušle, druhý v ľavej strane obrazu jazdí na delfínovi.Cez 

ramená má prehodený modrozelený pláštik a v oboch rukách poza chrbát drží násadu 

akéhosi predmetu, ktorý sa ťažko identifikuje.  

Z farieb na obraze dominujú modrá použitá na masu vody v pozadí a fialová 

na obriu lastúru a Venušin plášť. 
 

11.5. Alexander s bleskom v podobe Dia 

 
Maľba pochádza z domu Vetii v Pompejach (obr. 111) a je možnou replikou 

ďalšieho zo slávnych obrazov maliara Apella. Bohužiaľ, antickí autori, ktorí slávne 

diela staroveku spomínajú, sú často v popisoch veľmi struční a nedá sa podľa nich 

spraviť konkrétnejšia predstava ako obraz vyzeral, a preto sa nedajú jednoznačne 

určiť ani rímske repliky. V každom prípade, vie sa, že Apelles pre Alexandra portrét 

s rovnakým námetom vytvoril, dokonca mal podobný obraz namaľovať už pre jeho 

otca Filipa II. 

Na obraze z Pompejí vidíme mladého muža z hrdým výrazom, ktorý by 

pokojne mohol patriť Alexandrovi, ako ho zo starovekých správ poznáme. Mladý 

muž sedí na zdobenom zlatom tróne, nohy má zložené na obdĺžnikovej zlatej 

podnožke. Svalnaté telo má do pol pása obnažené, od pása dole je takmer až po 
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členky zahalený v kráľovskom purpurovom plášti. Obuté má remienkové sandále. 

Hlavu má hrdo vztýčenú a pohľad zamierený niekam do diaľky. Vlasy má 

tmavohnedé a kučeravé. Pravé rameno má zdvihnuté s podrobne vykreslenými 

svalmi a v ruke drží vysoké žezlo opreté o zem. Ľavú ruku má zloženú v lone a na 

predlaktí mu spočíva zásoba ohnivých zlatých bleskov.  

Apellov obraz vo svojej dobe vzbudil značnú diskusiu, tvrdí Plutarchos, 

pretože maliar vraj namaľoval Alexandra s tmavšou pokožkou a vlasmi, ako boli 

v skutočnosti. 

Maľba pôsobí dojmom trojrozmernosti, niektoré jej časti priam vystupujú 

z povrchu. Maľba z Pompejí sa zachovala veľmi dobre, farby sú jasné a kresba 

podrobná, vidieť na nej aj detaily ako je výraz tváre. 
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Záver 
 
Hlavnou časťou mojej diplomovej práce je prehľad pamiatok so zachovanými 

originálnymi helenistickými nástennými maľbami. Helenizmus ako taký sa 

vyznačuje veľkým prelínaním kultúr ako sa postupne rozširoval po svete, sledujúc 

stopy rozvíjajúcich sa helenistických ríš. Tento obrovský geografický rozptyl 

helenistickej kultúry sa ale odohral v relatívne krátkom čase. Pamiatky, ktoré sa mi 

podarilo sústrediť sú datované väčšinou od konca 4. storočia do konca 3. storočia 

pr.Kr., teda v rozmedzí probližne sto rokov. Niektoré pochádzajú z 2. storočia, ale je 

ich o poznanie menej.  

Geograficky sú mnou sústredené pamiatky rozptýlené viac. Vezmes sa 

nachádzajú vo východnej časti stredomoria. Významné sú nálezy hrobiek najmä vo 

Vergíne z raného helenizmu, ktoré predstavujú to najlepšie, čo sa dá z helenistického 

maliarstva vidieť. Odtiaľ, z Macedónie a jej kráľovského dvora sa helenizmus šíril na 

všetky svetové strany, najmä však na východ. Ďalšie nálezy hrobiek pochádzajú 

z Lefkadie v Grécku a zo severo- východne položeného Kazanlaku v Bulharsku. 

Okrem toho sa helenistické hrobky, z éry Ptolemaiovcov, nachádzajú v 

egyptskej Alexandrii. Dôležitou súčasťou skromného súboru originálnych 

helenistických malieb sú pohrebné stély, ktorých ojedinelo veľký počet sa zachoval 

v ruinách starovekého mesta Demetrias, neďaleko dnešného mesta Volos v Grécku. 

Vyhľadávať pamiatky so zachovanými helenistickými nástennými maľbami 

nebola úloha jednoduchá. Vychádzala som z obecných publikácií o helenistickom 

umení, v ktorých však state o maliarstve, špeciálne tom nástennom, nie sú príliš 

obsiahle. Väčšinou sa autori zameriavajú na štylistický rozbor malieb podľa 

zachovaných rímskych replík. Tieto obecné publikácie mi však poskytli cenný rámec, 

ktorého som sa držala. Následne som čerpala z publikácií venujúcich sa rôznym 

témam od technoógie maľby až po dobu Alexandra Veľkého, ktoré sa okrajovo 

zmieňovali o pamiatkach, ktoré ma zaujímali, či už v chronologickom, alebo 

geografickom kontexte. 
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V diplomovej práci venujem veľkú pozornosť samotným motívom, ktoré sa 

zachovali na originálnych maľbách. Keďže tieto pamiatky sú všetko pohrebného 

charakteru, aj námety na nich použité sa sústreďujú okolo funerálnej tematiky. 

Snažila som sa pracovať so staršími atickými náhrobnými pamiatkami, ktorých sa 

zachovala veľká reprezentatívna vzorka. Nejedná sa však o rámec nástenného 

maliarstva, ide čisto o výber motívov. 

Námetom z helenistických hrobiek sa v staršom gréckom funerálnom umení 

hľadajú paralely ťažko, keďže sa jedná o typ pamiatok, ktoré sú do určitej miery 

novinkou danou práve meniacim sa charakterom doby. Plodnejšia bola práca 

s motívmi vyskytujúcimi sa na helenistických náhrobných stélach, ktoré jednoznačne 

vychádzajú zo staršieho gréckeho funerálneho umenia. Na stélach z Demetrias aj 

z Alexandrie som napriek značnej geografickej vzdialenosti zaznamenala podobné 

motívy, ktoré majú mnohé paralely na atických náhrobných pamiatkach. Z tých som 

sa zamerala hlavne na pohrebné stély. Sú zdobené reliéfne, čo je síce iný spôsob 

dekorácie, ale jednotlivé námety sú si veľmi podobné. Časom samozrejme vplyvom 

doby a menením sa politicko- spoločenskej situácie dochádzalo aj k zmene týchto 

motívov. Dotklo sa to najmä kompozície, ktorá sa stala otvorenejšou 

a dynamickejšou. Do popredia sa stále viac dostával aj vkus jednotlivca, čo má 

súvislosť so stále rozšírenejšou výrobou na zákazky. Okrem toho helenizmus prináša 

rozvoj predtým menej obľúbených motívov, akými sú napríklad dynamické výjavy 

mladíkov s koňmi, ale tiež celkom nové námety s explicitným vyjadrením smrti. 

Okrajovo som sa zamerala aj na rímske repliky helenistických originálov, 

z ktorých zmieňujem niekoľko najznámejších obrazov. V týchto sa už nevenujem 

hľadaniu paralel k motívom, pretože o originálnych obrazoch nevieme takmer nič. 

Keďže tieto rímske repliky pochádzajú vezmes zo súkromných rímskych víl, ťažko 

sa hľadajú nejaké súvislosti, okrem vkusu majiteľa domu, ktorý si maľbu objednal. 

Ich prítomnosťou v mojej práci sa snažím demonštrovať, že hlavná časť 

helenistického nástenného maliarstva nespočívala vo funerálnych pamiatkach a že 

škála zobrazovaných motívov bola zaiste veľmi pestrá. Robiť závery čisto 

z pamiatok, ktoré sa fyzicky zachovali by bolo prenáhlené, najmä pri takomto 

obmedzenom množstve. 
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Prvoradou úlohou mojej práce bolo teda zachytiť a popísať pamiatky so 

zachovanými originálnymi helenistickými maľbami. Následne som pracovala najmä 

s motívmi malieb so spracovaného súboru pamiatok a snažila sa hľadať paralely vo 

výskyte týchto námetov na starších nálezoch, čo sa potvrdilo. Okrem toho práca 

zachytáva aj prípadnú postupnú zmenu týchto námetov a tiež vypichuje motívy, ktoré 

priniesol helenizmus a sú na funerálnych pamiatkach nové. 
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Obr. 43, Detail maľby z hrobky Lysona a Kalliklea, koniec 3. až polovica 2. stor. 

pr.Kr., Lefkadia 
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Obr. 45, Detail maľby z hrobky Lysona a Kalliklea, koniec 3. až polovica 2. stor. 

pr.Kr., Lefkadia 
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Obr. 48, Fasáda hrobky s palmetami, 1. polovica 3. stor. pr.Kr., Lefkadia 

Obr. 49, Detail maľovaného štítu hrobky s palmetami, 1. polovica 3. stor. pr.Kr., 

Lefkadia 
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Kazanlak 

Obr. 54, Maľba v prístupovej chodbe z hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 

Obr. 55, Detail maľby z hlavnej komory hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 

Obr. 56, Detail maľby z hlavnej komory hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 

Obr. 57, Detail maľby z hlavnej komory hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 
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Obr. 58, Vchod z predsiene do prístupovej chodby a hlavnej komory hrobky v 

Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., Kazanlak 

Obr. 59, Detaily maľby v prístupovej komore hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. 

pr.Kr., Kazanlak 

Obr. 60, Detail maľby z hlavnej komory hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 

Obr. 61, Detail maľby z hlavnej komory hrobky v Kazanlaku, koniec 4. stor. pr.Kr., 

Kazanlak 

Obr. 62, Pohrebná stéla s rodiacou ženou, prelom 4. a 3. stor. pr.Kr., Metropolitan 

Museum of Art, New York 

Obr. 63, Detail pohrebnej stély s rodiacou ženou, prelom 4. a 3. stor. pr.Kr., 

Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 64, Pohrebná stéla so sediacim mužom a dvoma postavami, prelom 4. a 3. stor. 

pr.Kr., Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 65, Detail pohrebnej stély so sediacim mužom a dvoma postavami, prelom 4. a 

3. stor. pr.Kr., Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 66, Stéla Pelopida z Thessálie, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., Metropolitan Museum 

of Art, New York 

Obr. 67, Detail stély Pelopida z Thessálie, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., Metropolitan 

Museum of Art, New York 

Obr. 68, Pohrebná stéla s vojakom a dvoma dievčatkami, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., 

Metropolitan Museum of Art, New York 
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Obr. 69, Detail pohrebnej stély s vojakom a dvoma dievčatkami, 2. polovica 3. stor. 

pr.Kr., Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 70, Pohrebná stéla s vojakom, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., Metropolitan Museum 

of Art, New York 

Obr. 71, Detail pohrebnej stély s vojakom, 2. polovica 3. stor. pr.Kr., Metropolitan 

Museum of Art, New York 

Obr. 72, Pohrebná stéla s vojakom prijímajúcim kantharos, 2. polovica 3. stor. 

pr.Kr., Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 73, Detail pohrebnej stély s vojakom prijímajúcim kantharos, 2. polovica 3. 

stor. pr.Kr., Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 74, Hrobka I na nekropole Mustafa Kamal, prelom 3. a 2. stor. pr.Kr., 

Alexandria 

Obr. 75, Stéla Hedisté, koniec 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, 

Volos 

Obr. 76, Stéla Archidicé, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, 

Volos 

Obr. 77, Detail stély Archidicé, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological 

Museum, Volos 

Obr. 78, Stéla Hegesó, koniec 5. stor. pr.Kr., National Archeological Museum, 

Athens 

Obr. 79, Stéla Demetria, syna Olympa, 2. štvrtina 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion 

Archeological Museum, Volos 

Obr. 80, Stéla Meneláa, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, Volos 
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Obr. 81, Stéla Lysippa a Philonika, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological 

Museum, Volos 

Obr. 82, Stéla Antimacha, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, 

Volos 

Obr. 83, Stéla Andronika, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, 

Volos 

Obr. 84, Stéla Jasona, 3. stor. pr.Kr., Athanasakeion Archeological Museum, Volos 

Obr. 85, Maľovaná stéla zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub Collection, 

California 

Obr. 86, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 87, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 88, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 89, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 90, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 91, Detail maľovanej stély zo súkromnej zbierky, 3. stor. pr.Kr., Weintraub 

Collection, California 

Obr. 92, Typy archaických atických náhrobných stél v 6. stor. pr.Kr. 

Obr. 93, Typy klasických atických stél v 5. a 4. stor. pr.Kr. 
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Obr. 94, Dexileova stéla, začiatok 4. stor. pr.Kr., Archeological Museum of 

Kerameikos, Athens 

Obr. 95, Atická pohrebná stéla, pol. 4. stor. pr.Kr., National Archeological Museum, 

Athens 

Obr. 96, Atická pohrebná stéla Ampharete, posledná tretina 5. stor. pr.Kr., 

Archeological Museum of Kerameikos, Athens 

Obr. 97, Atický biely lékythos, Museo Arquelógico Nacional, Madrid 

Obr. 98, Atický biely lékythos, National Museum Athens 

Obr. 99, Atický biely lékythos, Metropolitan Museum of Art, New York 

Obr. 100, Atický biely lékythos, Musees Royaux dArt et dHistore, Brussels 

Obr. 101, Detail mozaiky s bitkou medzi Alexandrom a Dareiom z Pompejí, 

polovica 2. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 102, Detail mozaiky s bitkou medzi Alexandrom a Dareiom z Pompejí, 

polovica 2. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 103, Detail mozaiky s bitkou medzi Alexandrom a Dareiom z Pompejí, 

polovica 2. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 104, Detail mozaiky s bitkou medzi Alexandrom a Dareiom z Pompejí, 

polovica 2. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 105, Maľba Médei rozmýšľajúcej nad vraždou svojich detí z Pompejí, Museo 

Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 106, Maľba maceónskej kráľovskej rodiny s filozofom z Boscoreale, polovica 

1. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 
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Obr. 107, Detail maľby maceónskej kráľovskej rodiny s filozofom z Boscoreale, 

polovica 1. stor. pr.Kr., Museo Archeologico Nazionale di Napoli 

Obr. 108, Maľba Venuše Anadyomené z Pompejí, Pompeje 

Obr. 109, Maľba Venuše Anadyomené z Pompejí, Pompeje 

Obr. 110, Trón Luduvisi, 470 pr.Kr., Museo Nazionale, Roma 

Obr. 111, Maľba Alexandra z bleskom z Pompejí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 80

 

 

 

 

 

 

 

Obrazová príloha 

 

 

 

 

 

 

 

 



 81

 

obr. 1 

 

obr. 2 



 82

 

obr. 3 

 

obr. 4 



 83

 

obr. 5 

 

obr. 6 

 

obr. 7 



 84

 

obr. 8 

 

obr. 9 



 85

 

obr. 10 

 

obr. 11 



 86

 

obr. 12 

 

obr. 13 

 

 

obr. 14 



 87

 

obr. 15 

 

obr. 16 

 

obr. 17 



 88

 

obr. 18 

 

obr. 19 

 

obr. 20 



 89

 

obr. 21 

 

obr. 22 

 

obr. 23 



 90

 

obr. 24 

 

obr. 26 

 

obr. 27 



 91

  obr. 25 



 92

 

obr. 28 

 obr.29 



 93

 

obr. 30 

 

obr. 31 



 94

 

obr. 32 

 

obr. 33 



 95

  

obr. 34                                                              obr. 35 

 obr. 36 



 96

 

obr. 37 

 

obr. 38 



 97

 obr. 39 

 

obr. 40 



 98

 obr. 41 

 obr. 42 

 obr. 43 



 99

 obr. 44 

 obr. 45 

 obr. 46 

 

 



 100

 obr. 48 

 obr. 49 



 101

 obr. 50 

 obr. 51 

 obr. 52 



 102

 obr. 53 

 obr. 54 

 obr. 55 



 103

 obr. 56 

 obr. 57 

 obr. 58 



 104

 obr. 59 

 obr. 60 

 obr. 61 



 105

  
obr. 62                                                             obr. 63 

  
obr. 64                                                               obr. 65 



 106

  
obr. 66                                                       obr. 67 

  
obr. 68                                                      obr. 69 



 107

  
obr. 70                                                        obr. 71 

  
obr. 72                                                     obr. 73 



 108

 obr. 74 

 obr. 75 



 109

  
obr. 76                                               obr. 77 

 obr. 78 



 110

  
obr. 79                                                      obr. 80 

  
obr. 81                                                   obr. 82 



 111

  
obr. 83                                                  obr. 84 

 

 

 

  
obr. 85                                            obr. 86 



 112

  
obr. 87                                                   obr. 88 

  
obr. 89                                                         obr. 90 



 113

  
obr. 91                                                 obr. 92 

  
obr. 93 



 114

  
obr. 94                                                obr. 95 

obr. 96 



 115

  
obr. 97                                                        obr. 98 

 obr. 99     obr. 100 



 116

 obr. 101 

 obr. 102 

  
obr. 103                                                                obr. 104 



 117

  

obr.105

 
obr. 106 



 118

 obr. 107 

 
obr. 108 



 119

 
obr. 109 

 obr. 110 

 obr. 111 


